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Iz vor ni naučni rad

ILE GAL NA TR GO VI NA OPA SNIM OT PA DOM: 
BEZ BED NO SNA PRET NJA ZA GRAĐANE SR BI JE?

Srđan Korać ∗

AB STRACT
Th e paper discusses the factors relating to the illegal traffi  cking and disposal 
of hazardous waste in Serbia that could provide opportunities for organised 
crime. Th e growing industry demand for the dumping of waste, lack of 
adequate disposal options for hazardous waste, and poor enforcement of 
legal penalties all reduce the risks for organised crime groups involved in 
the illegal dumping, which generates enormous criminal profi ts. Th e author 
concludes that the emergence of this type of criminal business in Serbia will 
pose a serious and long-term threat to human security.

Ključne reči: nezakonito odlaganje opasnog otpada, organizovani kriminal, 
korupcija, ljudska bezbednost, zagađenje, životna sredina, Srbija.

Ljud ska bez bed nost i ekološki kri mi nal 

Čovek je kroz čitavu isto ri ju bio te sno po ve zan sa pri rod nim okruženjem u 
ko jem živi — od lovačko-sakupljačke za jed ni ce u ka me nom do bu do informatičkog 
društva u tzv. atom skom do bu. Ci vi li za ci ja je na sta la iz težnje ljud ske vr ste da 
pre o bra zi ne po sred no okruženje ka ko bi za do vo lji la eg zi sten ci jal ne po tre be. 
U du go traj nom pro ce su prilagođavanja raspoloživih pri rod nih re sur sa po tre-
ba ma za jed ni ce čovek je iz gra dio homocentričan od nos pre ma životnoj sre di ni. 
Ho mo cen tri zam je „autentičan” pro iz vod za pad nog ci vi li za cij skog kru ga i počiva 
na uve re nju da je čovek najveća vred nost na pla ne ti, dok je sve osta lo vred no sa mo 
∗  Autor je izvršni ured nik Re vi je za bez bed nost.
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troškova ukla nja nja ot pa da, ponudivši uslu ge svo jih kom pa ni ja za pri ku plja nje, 
pre voz i od la ga nje ra znih vr sta ot pa da.20 

Kri mi nal ni po sao pre vo za i ile gal nog od la ga nja opa snih ma te ri ja može bi ti 
or ga ni zo van dvo ja ko: 1) ra di za do vo lje nja po tre ba domaćih preduzeća za ukla-
nja njem ot pa da i 2) ra di od la ga nja na te ri to ri ji Sr bi je ot pa da iz dru gih ze ma lja, 
što pod ra zu me va sa rad nju sa ino stra nim kri mi nal nim or ga ni za ci ja ma. Or ga-
ni zo va ni kri mi nal se ne na la zi u ne ka kvom „so ci jal nom va ku u mu” već, na pro-
tiv, jed na ko de lu je u području za ko ni tog i ne za ko ni tog.21 Glav ni ak te ri ove vr ste 
ekološkog kri mi na la ne mo ra ju ru ko vo di ti ne kom po seb nom hi je rar hij ski ustro-
je nom or ga ni za ci jom, već mo gu, po mo de lu la ba vih mreža, da koordinišu kri-
mi nal ne rad nje angažovanjem re gi stro va nih drum skih pre vo zni ka ko ji za ko ni to 
po slu ju, a sa mo se po vre me no uključuju u kri mi nal ne pro jek te. Kri mi nal ci mo gu 
za ko ni to po se do va ti fi r me za reciklažu ot pa da, ali od la ga ti opa san ot pad pro tiv no 
pro pi si ma ta ko što ga lažnom do ku men ta ci jom pred sta ve kao običan ko mu nal ni 
ot pad. Ne tre ba smet nu ti sa uma da kri mi nal ne mreže ne bi bi lo bez sprem no sti 
fa bri ka da, kao le gal na prav na li ca, po sred stvom ru ko vo di la ca — ugled nih oso ba 
vi so kog društvenog položaja bez kri mi nal nog do si jea, ula ze u ne za ko ni te tran-
sak ci je ka ko bi sma nji le troškove po slo va nja i pre te kle kon ku rent na preduzeća. 
Ana li za de lo va nja ita li jan skih eko kri mi na la ca ot kri va da je nji ho va or ga ni za ci-
o na struk tu ra često ve o ma jed no stav na, sa najviše tri ili četiri oso be ko je se po tom 
umrežavaju sa po je din ci ma spe ci ja li zo va nim kri mi nal ci ma, le gal nim fi r ma ma 
različitih de lat no sti i ko rum pi ra nim jav nim službenicima zaduženim za nad zor 
pri me ne ekoloških stan dar da i kon tro lu iz vo za i uvo za.22 Opi san mo del de lo va nja 
u spo ju sa ve li kim pro fi  tom, ma lim početnim ula ga njem ka pi ta la u kri mi nal ni 
po du hvat i ma lom verovatnoćom za tvor skih sank ci ja, čini se da ide al no od go va ra 
psihološkom i „preduzetničkom” pro fi  lu domaćih kri mi na la ca, ko ji vo le br zu, 
la ku i ve li ku za ra du bez mno go tru da i de o be ple na na mno go de lo va.

U okol no sti ma ko je vla da ju u Sr bi ji — po put ne do volj nih ljud skih i ma te ri-
jal nih re sur sa ekološke in spek ci je, vi so kog ni voa ko rup tiv no sti jav nih službenika 
i sla be ekološke sve sti većine lo kal nih vla sti i građana — čini se da za or ga ni zo-
va no ba vlje nje pre vo zom i ne za ko ni tim od la ga njem opa snog ot pa da ni su po treb na 
ve li ka ula ga nja. Neo p hod no je pronaći ambalažu, or ga ni zo va ti uto var, pre voz i 

20  Opširnije u: Mo ni ca Mas sa ri, “Eco ma fi  as and Wa ste En tre pre ne urs in the Ita lian Mar ket”, 
the pa per pre sen ted at the 6th Cross-bor der Cri me Col lo qu i um, 3–4 Sep tem ber 2004, Ber lin, 
In ter net, http://www.sprin xda ta.com/CCC/pdf/CCC-2004-Mas sa ri.pdf, p. 2.
21  Više o to me po gle da ti u: Cat he lij ne van der Scho ot, “‘Red fl ags’ and the me a su res pre-
sen ted in the na ti o nal re ports”, in: Henk van de Bunt and Cat he lij ne van der Scho ot (eds), 
Pre ven tion of Or ga ni sed Cri me, Bo om Ju ri dische uit ge vers, Ju sti tie and We ten schap pe lijk On der-
zo ek en Do cu men ta ti e cen trum, 2003, In ter net, http://www.mi njust.nl:8080/b_or gan/wodc/
pu bli ca ti ons/ob215_all.pdf, p. 25.
22  Mo ni ca Mas sa ri, “Eco ma fi  as and Wa ste En tre pre ne urs in the Ita lian Mar ket”, op. cit., pp. 4–5.
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is to var, te pronaći skro vi to me sto gde se neopaženo može osta vi ti toksičan ma te-
ri jal. De po pu la ci ja se o skih područja sa broj nim napuštenim domaćinstvima ide 
na ru ku kri mi nal ci ma, jer je ma la verovatnoća da će u krat kom vre me nu ne ko 
pri me ti ti štetno dej stvo na lju di ma. Na ve de ni činilac bi mo gao po seb no da bu de 
značajan za ne sme ta no od la ga nje opa snih ma te ri ja prokrijumčarenih iz ino stran-
stva. Imajući u vi du višegodišnju uspešnu sa rad nju ita li jan skih i cr no gor skih 
gru pa or ga ni zo va nog kri mi na la, te sa rad nju po to njih sa kri mi nal nim mi lje om 
Sr bi je, ni je nemoguće da se postojećim krijumčarskim ka na li ma počne taj no pre-
vo zi ti opa san ot pad kao no va uno sna „ro ba”. 

U ci klu su pri vred nog ra sta ko ji će usle di ti na kon glo bal ne re ce si je, 
„potražnja” domaće in du stri je za oslobađanjem od opa snog ot pa da ve ro vat no 
će po ra sti, a veća me dij ska pažnja i in spek cij ska kon tro la učiniće pot pu no ne pri-
hva tlji vom ide ju da se sa ma preduzeća ne po sred no ba ve ile gal nim skladištenjem. 
Po sto ja nje kritičnog ni voa vo lje i sla be kor po ra tiv ne eti ke uticaće na ru ko vod-
stvo in du strij skog preduzeća da pro iz ve den opa san ot pad uklo ni po nižoj ce ni, 
a ta ko stvo re na „potražnja” on da bi mo gla da motiviše po je din ce sklo ne br zoj i 
la koj za ra di. Uspešno vođenje kri mi nal nih po slo va zah te va podmićivanje oso ba 
iz pri vat nog sek to ra ko je su sprem ne da stručno zna nje i veštine ko ri ste pro-
tiv no za ko ni ma i pra vi li ma pro fe si o nal nog ko dek sa, ka ko bi za uz vrat olakšale 
sti ca nje kri mi nal nih pro fi  ta.23 Na pri mer, ko rum pi ra ni vla sni ci, ru ko vo di o ci ili 
oso blje špediterskih ili preduzeća za reciklažu mo gu da pri ba ve neo p hod nu do ku-
men ta ci ju ka ko bi lažno pri ka za li sadržaj opa snog to va ra i omogućili ne sme ta no 
kre ta nje i skladištenje. Za to je nužna „sa rad nja” la bo ra to ri ja ko je tre ba da na 
osno vu na vod no spro ve de ne he mij ske ana li ze sa sta va odgovarajućim pro pi sa nim 
do ku men tom po tvr de da je reč o ot pa du ko ji ni je opa san. Zbog opšteprihvaćenog 
ekološkog načela da ot pad va lja pre ra di ti u se kun dar nu si ro vi nu ka da je god to 
moguće, u po je di nim raz vi je nim ze mlja ma ot kri ve ni su slučajevi ne za ko ni te 
reciklaže opa snog ot pa da u vi so ko toksične ma te ri ja le ko ji su po tom pro da va ni 
u vi du go ri va za si ste me gre ja nja, korišćeni za grad nju kuća i as fal ti ra nje uli ca ili 
za đubrenje zemljišta.24

Jed na ko važan činilac mogućeg na stan ka i raz vo ja kri mi nal nog bi zni sa 
ve za nog za opa san ot pad u Sr bi ji je ste ne do volj no raz vi je na ekološka svest pri-
pad ni ka po li ci je, no si la ca pra vo sud nih funk ci ja, službenika zaduženih za zaštitu 
pri ro de, in spek cij skih službi i šire jav no sti. Uto li ko se kao pre pre ka može po ja-
vi ti od su stvo vo lje da se uloži veći na por u ot kri va nje, pri ja vlji va nje i krivični 
pro gon ove vr ste de la, te da se do sled no štite ekološki pro pi si. Objek tiv na sla bost 
je ste ma njak spe ci ja li zo va nog zna nja i ka dra u po li ci ji i pra vo sud nim or ga ni ma 

23  Cat he lij ne van der Scho ot, “‘Red fl ags’ and the me a su res pre sen ted in the na ti o nal re ports”, 
op. cit., p. 28. 
24  “As ses sing the Links bet we en Or ga ni sed Cri me and Pol lu tion Cri mes”, op. cit., p. 6.



Srđan Korać 13

u po gle du krivičnih de la iz obla sti životne sre di ne. Jed no od za budžet jeft  i ni jih 
rešenja bi lo bi us po sta vlja nje zajedničkih ti mo va sa sta vlje nih od specijalistički 
obra zo va nih po li cij skih in spek to ra, tužilaca, naučnika, forenzičara i službenika 
re sor nog mi ni star stva i pratećih jav nih agen ci ja. 

Činilac ko ji može da utiče na po ten ci jal ne ak te re kri mi nal nog bi zni sa 
ot pa dom u preračunavanju od no sa troškova i do bi ti je su pro pi sa ne prekršajne i 
krivične sank ci je. Ko lek ti vi te ti or ga ni zo va nog kri mi na la ko ji se ba ve rizičnim ali i 
vi so ko uno snim ne za ko ni tim de lat no sti ma sklo ni su da, slično pri vred nim pred-
u zet ni ci ma ko ji pro ce nju ju buduću in ve sti ci ju, u pla ni ra ni kri mi nal ni po du hvat 
uračunaju una pred novčane i za tvor ske ka zne kao troškove „po slo va nja”. Da li bi 
se ekološkim kri mi nal ci ma is pla ti lo da „po slu ju” u Sr bi ji? Ka zne nim od red ba ma 
Za ko na o upra vlja nju ot pa dom najviša predviđena novčana sank ci ja za prav na 
li ca je ste u vred no sti od tri mi li o na di na ra (32 000 evra), dok se po je din ci mo gu 
mak si mal no ka zni ti sa 500 000 di na ra (5360 evra), od no sno 30 da na za tvo ra.25 
U od no su pre ma do bi ti ko ja se na godišnjem ni vou može me ri ti de se ti na ma ili 
sto ti na ma mi li o na evra, predviđene ka zne za i sta de lu ju kao us put ni po slov ni 
trošak. Krivičnim za ko ni kom je za pro tiv prav no unošenje ra di o ak tiv nih ili dru-
gih opa snih ma te ri ja ili ot pa da, i nji hov pre voz, pre ra du, od la ga nje, sa ku plja-
nje ili skladištenje predviđena za tvor ska ka zna u ra spo nu od šest me se ci do pet 
go di na (uz novčanu ka znu), od no sno za or ga ni za to ra od tri do de set go di na (uz 
novčanu ka znu).26 Mak si mal ne zaprećene ka zne de lu ju stro go u poređenju sa dru-
gim evrop skim ze mlja ma. Ipak, budući da je u domaćem sud stvu tra di ci o nal no 
pri sut na prak sa iz ri ca nja bla gih ka zni čak i za pr vo ste pe na ubi stva, u spo ju sa 
ve o ma elastičnom pri me nom mogućnosti ublažavanja ka zne, ma lo je ve ro vat no 
da će bi ti iz ri ca ne sank ci je bliže gor njoj gra ni ci.27

Pro blem u praćenju i sprečavanju ekološkog kri mi na la mo gla bi da pred-
sta vlja even tu al na sprem nost stručnjaka i nadležnih jav nih službenika da uz 
pozamašnu novčanu na dok na du stečene pro fe si o nal ne kva li fi  ka ci je, od no sno 
po ve re na jav na ovlašćenja i pra vo dis kre ci o nog odlučivanja, sta ve u službu kri mi-
na la ca. Na ve de ni sce na rio ni je hipotetički jer se od i grao u više uređenih društava 
sa ni skom sto pom pri su stva ko rup ci je. Pri me ra ra di, u Ka na di je de ve de se tih 
go di na prošlog ve ka ot kri ven ko rup cij ski me ha ni zam ko ji je in te re sno po ve zi vao 
ugled nu kom pa ni ju za skladištenje ot pa da, mafi jašku po ro di cu Ko mi so (Com-
mis so) iz To ron ta i jed nog službenika mi ni star stva eko lo gi je On ta ri ja. Činovnik 
je upo zo rio kom pa ni ju da će mi ni star stvo izvršiti iz ne nad nu in spek cij sku kon-
tro lu ka ko bi utvr di lo da li su tačni po li cij ski ope ra tiv ni po da ci o po sto ja nju 

25  „Za kon o upra vlja nju ot pa dom”, članovi 88 i 90, Službeni gla snik RS, br. 36/2009.
26  „Krivični za ko nik”, član 266, Službeni gla snik RS, br. 85/2005 i is prav ka br. 72/2009.
27  Upo re di ti prekršajne i krivične sank ci je u: “Study on en vi ron men tal cri me in the 27 Mem ber 
Sta tes”, 5 April 2007, In ter net, http://ec.euro pa.eu/en vi ron ment/le gal/cri me/pdf/cri me_an nex3.pdf.
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broj nih ne za ko ni to sti.28 U domaćim okol no sti ma vi so ke ko rup tiv ne re spon ziv-
no sti činovnika, manj ka in te gri te ta jav ne službe, sla bog krivičnog pro go na uslo-
vlje nog po li ti za ci jom jav ne upra ve i bla ge ka zne ne po li ti ke, opi sa na si tu a ci ja bi 
bi la pre ve ro vat na ne go hipotetička. 

No va pret nja ljud skoj bez bed no sti u Sr bi ji?

Ne ma va lja nih do ka za da u Sr bi ji or ga ni zo va ni kri mi nal pre vo zi i odlaže 
opa san ot pad, ali imajući u vi du sve na ve de ne činioce i nji ho vo međudejstvo 
može se očekivati po ja va ovog vi da ekološkog kri mi na la. Zbog to ga bi po li ci ja i 
tužilaštvo tre ba lo da iz predostrožnosti buduće ot kri ve ne slučajeve ne za ko ni tog 
od la ga nja opa snog ot pa da sa gle da va ju ne kao izo lo va ne in ci den te, već kao deo 
ak tiv no sti ne ke kri mi nal ne mreže. De lo va nje or ga ni zo va nog kri mi na la ko je bi 
do ve lo do zagađenja životne sre di ne opa snim ot pa dom pred sta vlja lo bi ja snu pret-
nju ljud skoj bez bed no sti u Sr bi ji. Zagađenje tla, vo da, pod zem nih vo da i va zdu ha 
toksičnim ma te ri ja li ma pro iz vo di štetne po sle di ce po zdra vlje lju di, a po sred no 
značajno re me ti funk ci o ni sa nje lo kal nog eko si ste ma. Na taj način se pod ri va ju 
eko nom ske ak tiv no sti i snižavaju ce ne ne po kret no sti u zagađenim ge o graf skim 
područjima, čime se dugoročno sma nju je opšti kva li tet života u lo kal noj za jed-
ni ci. Prak sa ne za ko ni tog od la ga nja opa snog ot pa da stva ra vi so ke troškove zdrav-
stve ne zaštite (po seb no kod lečenja ra ka), sa na ci je zemljišta i vo da — što sve ide na 
te ret po re skih ob ve zni ka. Takođe, ovaj vid ekološkog kri mi na la može dugoročno 
da pro u zro ku je dis funk ci o nal nost tržišnog me ha ni zma, jer će kom pa ni ja ko ja 
odlaže ot pad u skla du sa pro pi si ma zbog većih troškova bi ti ma nje kon ku rent na 
od onih ko je plaćaju „uslu ge” eko kri mi na la ca.

Upr kos naučnim i tehnološkim dostignućima život čoveka i da lje je te sno 
uslo vljen sta njem da tog pri rod nog okruženja i složenim ve za ma različitih eko-
si ste ma. Sva ka de gra da ci ja životne sre di ne, ma ko li ko se po tre nut nom obi mu 
ili do me tu činila beznačajnom, pred sta vlja na duži rok re al nu pret nju op stan ku 
čovečanstva i dru gih ob li ka života na pla ne ti jer ne po sto je po u zda na sa zna nja o 
even tu al nim načinima vraćanja pri ro de u ravnotežu. Iako se od la ga nje rizičnog 
ot pa da često od i gra va van na se lje nih me sta, nje go vo upor no po na vlja nje i širenje 
ima lo bi dugoročne po sle di ce u vi du traj nog poremećaja lo kal nog eko si ste ma ko ji 
po ten ci jal no može naškoditi životu, zdra vlju ili bla go sta nju lju di. Ka ko su ljud ska 
glu post i le njost sklo ne da reč po ten ci jal no pročitaju u značenju ni ka da može se 
de si ti da pri ro da sâma po ten ci jal no „pročita” kao za u vek.

28  Činovnik je otpušten sa po sla ali ga je ubr zo za po sli la upra vo kom pa ni ja ko joj je dao in saj-
der sku in for ma ci ju. Opširnije o ovom slučaju po gle da ti u: An drew Mi tro vi ca and Mar tin Mit-
tel sta edt, “Lit tle do ne abo ut mob ti es to On ta rio wa ste bu si ness”, Glo be & Mail, 14 No vem ber 
2000, In ter net, http://www.e-b-i.net/ebi/con ta mi nants/g&m_nov1400.html.
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Re zi me

Rad pred sta vlja pokušaj da se upo red nom ana li zom mo de la de lo va nja 
ko lek ti vi te ta or ga ni zo va nog kri mi na la u raz vi je nim ze mlja ma sa gle da ju činioci 
u Sr bi ji ko ji bi mo gli da opre de le domaće kri mi nal ne mreže da se preorijentišu na 
raz vi ja nje ile gal nog tržišta pre vo za i od la ga nja opa snog ot pa da i sup stan ci ko je 
oštećuju ozon. Autor uka zu je na po ten ci jal nu opa snost da umrežene domaće i ino-
stra ne gru pe or ga ni zo va nog kri mi na la „unovče” ma njak po stro je nja za pre ra du 
i skladištenje opa snog ot pa da, sla bo sti nor ma tiv nog i in sti tu ci o nal nog okvi ra, 
vi sok ste pen pri su stva ko rup ci je u jav nim službama, ne do volj nu obučenost po li-
ci je i pravosuđa, te ni zak ni vo ekološke sve sti jav nih službenika i šire jav no sti. 
Kri mi nal ne mreže ko je or ga ni zu ju ile gal nu tr go vi nu opa snim ma te ri ja ma ob u-
hva ta ju jed na ko ak te re iz ne le gal ne i le gal ne sfe re, pa je nji ho vo ot kri va nje uto-
li ko otežano zbog elastične gra ni ce između počinjenih za ko ni tih i ne za ko ni tih 
rad nji. Po ten ci jal na pret nja po ljud sku bez bed nost u Sr bi ji pro ce nje na je sa gle da-
va njem mogućih, dugoročnih, ne po sred nih i po sred nih efe ka ta de lo va nja or ga-
ni zo va nog kri mi na la na oba vlja nje jav nih funk ci ja u obla sti ukla nja nja opa snog 
ot pa da. Štetne po sle di ce bi le bi ugrožavanje zdra vlja lju di zagađenjem životne sre-
di ne od no sno tla, vo da, pod zem nih vo da i va zdu ha toksičnim ma te ri ja li ma, kao i 
remećenje eko si ste ma. Ne ga tiv ni eko nom ski efek ti ma ni fe sto va li bi se kroz pod-
ri va nje le gal nih pri vred nih ak tiv no sti, povećanje troškova zdrav stve ne zaštite, 
snižavanje ce na ne po kret no sti u zagađenim područjima i sma nje nje opšteg kva-
li te ta života u pogođenoj lo kal noj za jed ni ci.
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Iz vor ni naučni rad

MA NI PU LA CI JE I PRE VA RE 
NA FI NAN SIJ SKOM TRŽIŠTU

Bo jan S. Đorđević ∗

AB STRACT
Th e paper deals with a variety of models of fi nancial markets fraud and 
manipulation in the context of conceiving a sound organised crime 
prevention policy. As the most socially signifi cant fi nancial institutions 
banks are exposed to numerous types of fraud in capital markets. Such 
markets are nowadays shift ing towards the electronic systems of payment 
and to trade in securities, which gives rise to new types of fraud. Th e author 
focuses on several cases of fraud that have shaken the global fi nancial 
markets and the public over the last decade. He stresses that it is necessary 
to reinforce the operation of multi-level internal controls and auditing in 
order to protect fi nancial institutions from these threats.
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Pre va ra ob u hva ta niz ne pra vil no sti i ne za ko ni tih de la ko je karakteriše 
na mer no ob ma nji va nje, u ko rist ili na štetu kom pa ni je, čiji ak te ri mo gu bi ti li ca 
van (aut saj de ri) i/ili unu tar kom pa ni je (in saj de ri). Fe no men pre va re uključuje 
sti ca nje pred no sti nad dru gi ma lažnim pri ka zi va njem, iznenađenje, pre pre de-
nost, dovođenje u za blu du i dru ge nepoštene načine na ko je se dru ga oso ba može 
ob ma nu ti. Pre va ru možemo ku mu la tiv no de fi  ni sa ti kao sva ko ponašanje ko je 
vo di iskorišćavanju dru ge oso be na nepošten način i pro tiv prav no pri sva ja nje 
imo vin ske ko ri sti na ne do sto jan način. U ban kar skoj ter mi no lo gi ji, generički 
po jam pre va ra i neovlašćene ak tiv no sti obično se upo tre blja va da opiše više 
ne za ko ni tih ak tiv no sti i prekršaja kao što su pre va ra, ne le gal no pri sva ja nje imo vi ne, 
∗  Autor je do cent na Fa kul te tu za menadžment Me ga trend uni ver zi te ta, Zaječar.
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nepoštovanje opštih aka ta ban ke, remećenje po slov nih pro ce du ra ili pad si ste ma, 
neizvršenje ob ra de tran sak ci ja, ne a de kvat no upra vlja nje pro ce si ma i od no si ma sa 
trećim li ci ma i dobavljačima, rad nje ko je pred u zi ma eks ter no li ce ko je uključuju 
pro ne ve re, ne le gal no pri sva ja nje imo vi ne ili po vre du za kon skih pro pi sa, gu bi tak 
ili oštećenje fi zičke imo vi ne ban ke, podmićivanje, fal si fi  ko va nje i slično. Klasični 
slučajevi pre va re ko ji se često spo mi nju je su slučajevi, kao npr. lažni pro met, lažno 
fi  nan sij sko izveštavanje i lažno računovodstvo. Međutim, po sto je broj ne dru ge 
ak tiv no sti ko je se ubra ja ju u pre va re, kao što su krađe od stra ne za po sle nog do 
ne pro duk tiv nog ponašanja.

Od unutrašnjih, tzv. in saj der skih, ban kar skih pre va ra po ten ci jal no je naj o-
pa sni ji špekulativni tr go vac (eng. ro gue tra der) ko ji pred sta vlja službenika vi so ko 
po zi ci o ni ra nog u hi je rar hi ji ban ke sa ovlašćenjima da in ve sti ra (ku pu je i pro da je) 
har ti je od vred no sti. U tim po slo vi ma pri su tan je vi sok ni vo mo ral nog ha zar da 
jer se ula zi u ve o ma rizične in ve sti ci je i pri to me, ve o ma često, bez ovlašćenja. 
U slučaju da se in ve sti ci je pokažu loše, špekulativni tr go vac na sta vlja in ve sti ra nje 
ulazeći u visokorizične po slo ve sa fi  nan sij skim de ri va ti ma ka ko bi po krio gu bi tak, 
što se obično ne završava srećno. Tipičan pri mer špekulativne tr go vi ne sa ve li kim 
gu bit kom je ste slučaj fran cu ske ban ke So ciété Généra le i nji ho vog bro ke ra ko ji je 
u ci lju po vra ta iz gu blje nih sred sta va na hi po te kar nom tržištu SAD, svo jim da ljim 
in ve sti ra njem ostva rio ve li ke gu bit ke (slučaj je pred sta vljen u na stav ku tek sta).

Lažni kre di ti (eng. fra u den tal lo ans) pred sta vlja ju kre dit ne tran sak ci je 
sa prav nim li ci ma ko je spro vo di i kontroliše nepošteni službenik ili menadžer. 
Ne kom preduzeću se odo bra va kre dit, iako ne is pu nja va uslo ve kre dit ne spo sob-
no sti, na kon čega ono proglašava ban krot ili nje gov vla snik (i ban kar ski službenik) 
ne sta je sa nov cem. Zaj mo pri mac može bi ti čak i nepostojeća fi r ma. Čest je slučaj 
fal si fi  ko va nja fi  nan sij skih izveštaja fi r me zaj mo prim ca ka ko bi se omogućilo odo-
bra va nje kre di ta. U ovu ka te go ri ju možemo svr sta ti i tzv. kre a tiv no računovodstvo 
(eng. cre a ti ve ac co un ting) ko je od stu pa od stan dard ne računovodstvene prak se i 
stva ra is kri vlje nu sli ku o sta nju imo vi ne, pri ho da, ras ho da i pro fi  ta. Zaj mo prim ci 
sa lošim bo ni te tom kod ban ke (lošim do si je om), pro u zro ko va nog neplaćenim 
kre dit nim i dru gim oba ve za ma, mo gu pribeći kri vo tvo re nju po da ta ka u zah-
te vu za odo bre nje kre di ta. Sva ka ko da su tzv. lažni kre di ti i fal si fi  ko va nje do ku-
me na ta za pro ce nu bo ni te ta zaj mo prim ca ve o ma ak tu el ni, po go to vo u uslo vi ma 
glo bal ne kri ze gde ve li ki broj kom pa ni ja po slu je sa gu bi ci ma i ne ma do volj no 
obrt nih sred sta va. Je dan od načina pri ba vlja nja sred sta va je ste kre dit ko ji će bi ti 
re a li zo van pu tem ove vr ste pre va re gde će glav nu ulo gu ima ti nepošten službenik 
ili menadžer ban ke. Tre ba istaći da se ova pre va ra veže za ve li ki društveni pro-
blem ko ji se ja vlja u po slo va nju — ko rup ci ju.

Po sled njih go di na učestale su pre va re kod tran sfe ra sred sta va (eng. wi re 
fraud) i to u si ste mi ma elek tron skog pre no sa nov ca, pre sve ga pu tem si ste ma 
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SWIFT (So ci ety for Wor ldwi de In ter bank Fi nan cial Te le com mu ni ca ti ons). Uz po-
moć in saj de ra u ban ci iz da ju se lažni na lo zi za izvršenje tran sfe ra sred sta va sa jed-
nog računa na račun kod dru ge ban ke (najčešće off -sho re račun u ne koj uda lje noj 
ze mlji). Si ste mi elek tron skog ban kar stva omogućavaju nepoštenim in saj de ri ma u 
ban ka ma ili oni ma ko ji su sa nji ma u spre zi da la ko dođu do ličnih po da ta ka vla-
sni ka računa, gde se može ostva ri ti krađa iden ti te ta i do bi ti npr. kre dit na kar ti ca 
na ime žrtve i izvršiti tzv. klo ni ra nje kar ti ce. Stal ni rast bro ja ko ri sni ka plat nih 
kar ti ca i in ter ne ta u ci lju izvršavanja po slov nih i fi  nan sij skih on-li ne tran sak ci ja 
otva ra pi ta nje bez bed no sti si ste ma plaćanja na nje mu. Pro blem bez bed no sti po da-
ta ka o plat nim kar ti ca ma po ja vlju je se tek na stra ni ban ke ili tr gov ca (u slučaju 
elek tron ske tr go vi ne) ka da na nji ho vom saj tu bu du me mo ri sa ni po da ci. Najveće 
krađe bro je va plat nih kar ti ca dešavale su se ka da su sa In ter net saj to va pre u ze te 
sto ti ne hi lja da po da ta ka iz evi den ci je. Da kle, osnov ni pro blem u si ste mu plaćanja 
plat nim kar ti ca ma je ste ne po sto ja nje načina da se po u zda no utvr di iden ti tet stra na 
uključenih u ove tran sak ci je, kao i bez bed nost po da ta ka ka da bu du prihvaćeni.

U ban kar ske pre va re spa da ju i šeme pri ku plja nja de po zi ta od stra ne in sti-
tu ci ja ko je ne ma ju do zvo lu za ban kar sko po slo va nje (iako no se na ziv ban ka) ili 
ne ma ju pro pi sa no osi gu ra nje de po zi ta. Ta ko je npr. američka Cha se Trust Bank of 
Was hing ton pri ku plja la de po zi te iako ni je ima la do zvo lu za rad ni ti je bi la u bi lo 
ka kvoj ve zi sa po zna tom Cha se Man hat tan Bank (da nas J. P. Mor gan Cha se).1

Među spolj nim ban kar skim pre va ra ma ko je iz vo de aut saj de ri, najčešće 
su ma ni pu la ci je čekovima i plat nim kar ti ca ma. Kod čekova se vrši pre pra vlja-
nje iz no sa (npr. kod iz no sa od 100 do da ju se tri nu le ta ko da se do bi je 100 000), 
kri vo tvo re nje čekova na nepostojeće račune, krađe blan ko čekova (u ban ka ma 
i poštama) i slično. Da nas, kao što smo već is ta kli, sve su češći slučajevi krađa 
plat nih kar ti ca (de bit nih i kre dit nih) i pu tem njih se u krat kom vre me nu pra zne 
računi žrtava.

Na međunarodnom ban kar skom tržištu po ja vi li su se lažni akre di ti vi čije 
vred no sti dostižu vi so ke iz no se. Većinu ova kvih akre di ti va iz da ju or ga ni za ci je 
ko je su ban ke sa mo po na zi vu (ne ma ju imo vi nu, za po sle ne) i re gi stro va ne su 
najčešće u ze mlja ma sa li be ral nim režimom po slo va nja (off -sho re zo ne) ili uopšte 
ne po sto je. U ovim slučajevima tvr di se da akre di ti vi mo gu da posluže kao za lo ga, 
ko la te ral za po zajm lji va nje ve li kih su ma nov ca (ko ji pre la zi su mu na akre di ti vu) 
za to što nji ho vu is pla tu ga ran tu je ban ka, od no sno mo gu se br zo unovčiti uz upla tu 
ma log avan sa ili pro vi zi je. U međunarodnim tr go vin skim tran sak ci ja ma i u re a-
li za ci ji na pla te po osno vu otvo re nog do ku men tar nog akre di ti va s jed ne stra ne 
ima mo ban ku pro dav ca ro be, a s dru ge stra ne ban ku kup ca. I jed na i dru ga ban ka 

1  Pre drag Ka por, Ban kar stvo sa osno va ma ban kar skog po slo va nja i međunarodnim ban kar-
stvom, Me ga trend uni ver zi tet, Be o grad, 2005, str. 238.
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mo ra ju za svo je kli jen te da utvr de da li su do ku men ti ko ji se prilažu „na iz gled 
pot pu no ve ro do stoj ni”. Ban ke po pra vi lu ni su dužne da de talj no is pi ta ju da li su 
ta kvi do ku men ti za pra vo fal si fi  ka ti, ni da li su činjenice, na ve de ne u ori gi nal nim 
do ku men ti ma tačne. Raz log ta kvom, na iz gled površnom, po slo va nju ba na ka leži 
u ne do stat ku vre me na za de talj nu kon tro lu i na knad no is pi ti va nje činjenica na ve-
de nih u do ku men ti ma, pa bi bi ro krat ski po stu pak us po rio tem po međunarodne 
tr go vi ne. To je jed na od bo ljih ka ri ka u lan cu tr go vin skog po slo va nja, ali isto vre-
me no i iz vor pre va ra širokog spek tra. Do ku men ti ko ji se najčešće fal si fi  ku ju je su 
sledeći: trgovačka fak tu ra, po li sa osi gu ra nja ro be, tran sport na po tvr da i uve re nje 
o kva li te tu ro be. 

Svo je vre me no je bi la prak ti ko va na i šema sa „fi k tiv nim ban kar skim kon-
tro lo rom”, ko ji se obraća de po nen tu uz obrazloženje da ra di pro ve re nepoštenog 
ban kar skog službenika de po nent tre ba da u in te re su is tra ge povuče svoj no vac sa 
računa i da ga pre da ban kar skom kon tro lo ru, ko ji po tom volšebno ne sta je.

Ze mlje u raz vo ju i tran zi ci ji je su po god no tle za raz ne in ve sti ci o ne „pi ra-
mi dal ne šeme”. Raz lo zi su ve o ma jed no stav ni i svo de se na san o br zom i la kom 
bogaćenju. Suština se na la zi u ne po zna va nju osnov nih prin ci pa fi  nan si ra nja, 
ne raz vi je no sti fi  nan sij skih tržišta kao i pa siv no sti i prećutnoj podršci vladajućih 
struk tu ra. Kao or ga ni za to ri i ser vi se ri „pi ra mi dal nih šema” po ja vlju ju se raz ne 
in sti tu ci je iza ko jih se kri ju pra vi vla sni ci, ko je često no se na ziv ban ka, ma da 
ne ma ju do zvo lu za tu de lat nost.2 Na našem pro sto ru, po red Sr bi je, fe no men fi  nan-
sij ske pi ra mi de bio je du bo ko uko re njen u Al ba ni ji. Pre nešto više od de ce ni je, 
čak dve trećine stanovništva bi lo je uključeno u ovaj ob lik bi zni sa. Na kon kra ha 
si ste ma 1997. go di ne na stao je pe riod ne re da i de mon stra ci ja, vla da je pa la, a 
ze mlja ušla u anar hi ju i do spe la na ko rak do građanskog ra ta. Iz gi nu lo je više 
od 2000 lju di. U bivšim so vjet skim re pu bli ka ma fi  nan sij ske pi ra mi dal ne šeme i 
da lje uspešno funkcionišu. Po sled njih go di na bi lo je slučajeva hapšenja stra nih 
li ca ko ji su pre va ri li građane tih ze ma lja za sto ti ne mi li o na američkih do la ra. 
Na pri mer, po znat je slučaj američkog državljanina Ro ber ta Flečera (Ro bert 
Fletcher) ko ji je uhapšen u Ukra ji ni, pošto je na ovaj način in ka si rao, pre ma po je-
di nim pro ce na ma, čitavih 150 mi li o na do la ra.

Slučajevi najvećih fi  nan sij skih pre va ra

Slučaj „Pon ci”

Čarls Pon ci (Char les Pon zi, 1882–1949) bio je bo ston ski in ve sti ci o ni bro ker i 
važi za pr vog ve li kog maj sto ra si ste ma fi  nan sij skih pi ra mi dal nih šema. Ime Pon ci 

2  Se ti mo se de ve de se tih go di na prošlog ve ka i slučajeva „Ju go skan dik” i Da fi  ment ban ke u 
Sr bi ji.
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je na en gle skom go vor nom području to li ko po zna to, da se si stem pi ra mi da ta mo 
zo ve „Pon ci jev trik”. Pon ci je početkom prošlog ve ka po ten ci jal nim ulagačima 
go vo rio da u tr go vi ni međunarodnim fi  nan sij skim har ti ja ma od vred no sti mo gu 
da ostva re pro fi t od 400 od sto. Oni ma ko ji su bi li sprem ni da mu po ve re no vac 
obećavao je da će u ro ku od 90 da na nji hov ka pi tal bi ti udvostručen. Us peo je da 
od 40 000 kli je na ta iz ma mi go to vo de set mi li o na do la ra, od ko jih je na kra ju 4,3 
mi li o na ne sta lo bez tra ga. „Pon ci šema” (Pon zi sche me) obično nu di ne ve ro vat no 
vi so ku kratkoročnu za ra du sa ci ljem da pod stak ne dru ge in ve sti to re. Sta lan pri liv 
vi so kih za ra da ko ji za go va ra i omogućava „Pon ci šema” zah te va ne pre ki dan pri-
liv nov ca in ve sti to ra ka ko bi sa ma šema op sta la. Si stem je osuđen na pro past za to 
što je za ra da, ako je ima, ma nja ne go ulog. Ovu šemu najčešće pre ki da ju vla sti pre 
ne go što doživi krah, zbog po sto ja nja osno va ne sum nje ili za to što njen osnivač 
pro da je ne re gi stro va ne har ti je od vred no sti. Ka ko se povećava broj in ve sti to ra, 
ta ko ra ste verovatnoća da će šema privući pažnju vla sti. 

Da bi smo ob ja sni li ka ko funkcioniše Pon ci šema evo jed no stav nog pri-
me ra: Pred u zet nik ob ja vlju je da ra di na ve o ma pro fi  ta bil nom po slu ko ji ga ran tu je 
vi so ki pro fi t, ali mu je po treb na po zaj mi ca tj. go to vi na. In ve sti tor A da je pred u-
zet ni ku za jam od 1000 američkih do la ra sa ro kom vraćanja 90 da na i ka ma tom 
od 100 do la ra ko ja se isplaćuje de ve de se tog da na. Za vre me tih 90 da na pred u zet-
nik na la zi no ve in ve sti to re B i C, obećavajući im isto. Na kra ju pe ri o da, pred u zet-
nik in ve sti to ru A nu di da vra ti 1000 do la ra sa ka ma tom od 100 do la ra, ali i no vu 
in ve sti ci ju pod odličnim uslo vi ma. No vac za tu na me nu po se du je jer je do bio 
sred stva od in ve sti to ra B i C. Većina in ve sti to ra po ve ru je i re in ve sti ra. Po je din ci 
ko ji ne ve ru ju bu du isplaćeni na li cu me sta nov cem osta lih in ve sti to ra i to podiže 
rej ting pred u zet ni ka kao po slov ne i ozbilj ne oso be. Broj in ve sti to ra se vre me-
nom povećava. Ova pre va ra se završava ta ko što pred u zet nik ne sta ne sa nov cem 
ili ob ja vi pro ble me u is pla ti ili ban krot stvo, jer je došlo do poremećaja na tržištu 
oda kle je imao ve li ki pri hod.3

Po sta vlja se pi ta nje šta je ste a šta ni je „Pon ci šema”. Višeslojna pi ra mi-
dal na šema pred sta vlja ob lik pre va re ko ji u iz ve snoj me ri na li ku je na ovu šemu, 
takođe se oslanjajući na ne ve ri cu u fi  nan sij skoj re al no sti, i uključujući na du u 
ve o ma ve li ku sto pu povraćaja (za ra du). Međutim, sledeće od li ke pra ve raz li ku. 
U slučaju „Pon ci šeme” pred u zet nik de lu je kao „stožer” za žrtve, tj. on gra di 
od no se sa ulagačima po na o sob. U višeslojnoj šemi, oni ko ji angažuju do dat ne 
učesnike di rekt no izvlače ko rist, od no sno uko li ko angažovanje prođe bez uspe ha 
to uglav nom znači da ne ma pri no sa na in ve sti ci je. Pokretači „Pon ci šeme” tvr de da 
se ona za sni va na ezoteričnom in ve sti ci o nom pri stu pu, unutrašnjim ve za ma i sl., 

3  “Pon zi Sche me”, U.S. Se cu ri tes and Ex chan ge Com mi sion, In ter net, http://www.sec.gov/
an swers/pon zi.htm
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pa često privlače bo ga te in ve sti to re. Tvor ci višeslojne šeme eks pli cit no tvr de da 
će no vi no vac bi ti upo tre bljen pri li kom is pla te za pr vo bit ne in ve sti ci je. Višeslojna 
šema je osuđena na mno go bržu pro past zbog to ga što učesnici mo ra ju da ra stu 
eks po nen ci jal no da bi je održali. Za raz li ku od nje, „Pon ci šema” može da op sta ne 
ta ko što će sa mo ube di ti većinu već postojećih učesnika da „re in ve sti ra ju” svoj 
no vac, uz ma li broj no vih učesnika.

Di ja gram 1: Moguća struk tu ra pi ra mi dal ne šeme 

Slučaj ban ke Herštat
Nemačka ban ka Herštat iz Kel na bi la je ma la, ali njen slom je 1974. 

poprilično po tre sao fi  nan sij ski si stem Nemačke i Za pad ne Evro pe. Po sle di ca tog 
slo ma bi le su iz me ne više nemačkih za ko na i pro pi sa o fi  nan sij skom po slo va nju. 
Sve je počelo 1971. go di ne slo mom mo ne tar nog si ste ma us po sta vlje nog u Bre ton 
Vud su i fi k snih de vi znih kur se va. Tr gov ci de vi za ma našli su se u no voj si tu a ci ji 
jer su mo gli da, uz ula ga nje ve li kih su ma, iz vu ku do bar pro fi t i iz naj ma njih pro-
me na kur se va. To je po sta la spe ci jal nost ban ke Herštat. U ban ci je iz bi la ne ka 
vr sta zlat ne gro zni ce: većina službenika je ula ga la no vac u ovaj po sao, u ko ji su se 
uključili bu kval no svi — od di rek to ra do por ti ra. Go di ne 1973. ban ka je ras po-
la ga la sa 24 mi li jar de tadašnjih nemačkih ma ra ka stečenih tr go vi nom de vi za ma, 
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ali su već 1974. go di ne učestale greške u po slo va nju do ve le do ogrom nih gu bi ta ka, 
pa je služba fi  nan sij skog nad zo ra naložila za tva ra nje ban ke Herštat.

Slučaj ban ke So si e te Ženeral

Mla di tr go vac ak ci ja ma Žerom Ker vi jel (Jérôme Ker viel), službenik fran-
cu ske ban ke So ciété Généra le, važio je za oso be nja ka i računarskog ge ni ja ko ji 
raspolaže po ver lji vim sa zna nji ma o kon trol nim si ste mi ma ban ke. I za i sta, u jed-
nom tre nut ku Ker vi jel je isključio te si ste me i upu stio se u tr go vi nu fi  nan sij skim 
de ri va ti ma u ko joj je po vre me no pokušavao da za ra di 50 mi li jar di evra — bez 
mogućnosti da ostva ri lični pro fi t. Da ni je ot kri ve na, tr go vi na bi do ne la do bit 
pre sve ga sa moj ban ci. Ker vi jel je pro koc kao ukup no 4,9 mi li jar di evra pre ne go 
što su nje go vi pret po sta vlje ni ot kri li čime se ba vi. Ker vi jel je sa po slom sa mo i-
ni ci ja tiv no počeo 2007. go di ne i tr go vao fi  nan sij skim de ri va ti ma na ber za ma do 
tre nut ka ka da je in ter na kon tro la ban ke ot kri la ve li ki gu bi tak, početkom 2009. 
go di ne. Istražni or ga ni još uvek ni su utvr di li da li je Ker vi jel ra dio sam i da li je 
imao prećutnu podršku ne kog od pret po sta vlje nih. Takođe, pret po stav ka u is tra zi 
je da je Ker vi jel imao odrešene ru ke u ovom po slu sa ja snim ci ljem da se na dok-
na de gu bi ci ko je je ova fran cu ska ban ka ima la na hi po te kar nom tržistu u SAD, u 
vred no sti od pre ko dve mi li jar de američkih do la ra.

En ron, Dž. P. Mor gan Čejs, Si ti grup i Me ril Linč

Ko mi si ja za har ti je od vred no sti SAD optužila je to kom 2003. go di ne tri 
vodeće američke ban ke J. P. Mor gan Cha se, Citygro up i Me rill Lynch za ma ni pu la-
ci je sa fi  nan sij skim izveštajima i tran sak ci ja ma sa kom pa ni jom En ron. Kom pa ni ja 
En ron je kre di te uze te od J. P. Mor gan Cha se pri ka za la kao go to vi nu ostva re nu iz 
po slov ne ak tiv no sti. Na taj način ban ka je omogućila kom pa ni ji En ron da sa kri je 
pra vu pri ro du svo jih po zaj mi ca od in ve sti to ra i rej ting agen ci ja. Ban ka je izvršila 
plaćanje povraćaja, ka zni i ka ma ta u iz no su od 135 mi li o na američkih do la ra. 
Citygro up je po mo gla kom pa ni ji En ron u veštačkom poboljšavanju nji ho vog fi  nan-
sij skog sta nja ni zom složenih struk tu ri ra nih tran sak ci ja. Na me ra i efe kat, između 
osta log, bio je da se toj kom pa ni ji omogući da u sop stve nim izveštajima o to ko-
vi ma go to vi ne pri ja ve pri ho de od fi  nan si ra nja kao go to vi nu iz po slov ne ak tiv no-
sti. Ko mi si ja za har ti je od vred no sti SAD naložila je Citygro up da izvši povraćaj 
52 750 000 do la ra i pla ti ka znu od 48 500 000 do la ra u ve zi sa po slo va njem sa 
kom pa ni jom En ron. Me rill Lynch i četvoro nje nih bivših di rek to ra optuženi su 
za ne za ko ni tu ma ni pu la ci ju pri ho di ma kom pa ni je En ron učešćem u dve pre-
var ne tran sak ci je a sve u ci lju pri ka zi va nja uvećanog fi  nan sij skog re zul ta ta En ron. 
Po na la zi ma Ko mi si je za har ti je od vred no sti SAD, ban ka Me rill Lynch bi la je 
upo zna ta sa činjenicom da su te dve tran sak ci je u suštini pra nje nov ca. Ban ka je 
zna la da će tran sak ci je ima ti značajan uti caj na pri ja vlje ni re zul tat En ron, bo nu se 
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i ce nu ak ci ja i tražila je mul ti mi li on sku pro vi zi ju za učešće u ovim tran sak ci ja ma. 
Ban ka Me rill Lynch pri hva ti la je po rav nja nje i oba ve za la se da pla ti osam de set 
mi li o na do la ra na ime povraćaja, ka zni i ka ma te.4

Slučaj „Me dof”

Svet je de ce ni ja ma živeo u ubeđenju da je in ve sti ra nje u SAD po sao ni skog 
ri zi ka i ve li kog pro fi  ta, ali je to čini se opo vr glo ot kri va nje skorašnje pre va re 
na njujorškom Vol Stri tu (Wall Stre et). Go di na ma i de ce ni ja ma, simpatični 
sedamdesetogodišnjak Ber ni Me dof (Ber nie Ma doff ), bivši šef Nas daq i vla snik 
kom pa ni je Ber nard L. Ma doff  In vest ment Se cu ri ti es, povlačio je mi li jar de do la ra 
stra nog i domaćeg ka pi ta la u svoj in ve sti ci o ni fond. Obećavao je ve li ku do bit i 
ma li ri zik i lju di su mu ve ro va li. To po ve re nje sku po su pla ti li. Broj ne evrop ske 
ban ke pogođene su pre va rom na Vol Stri tu u okvi ru ko je su in ve sti to ri iz gu bi li 
naj ma nje 50 mi li jar di do la ra. Ka ko piše njujorški Wall Stre et Jo ur nal, uglav nom 
ni je reč o nov cu sa mih ba na ka, već je pr ven stve no reč o nov cu kli je na ta, ko ji ma su 
ban ke u za me nu za vi so ke na kna de obećavale vr hun ske sa ve te i ri go ro zne pro ve re 
fon do va u ko je se no vac ula gao.5 Svet ski in ve sti to ri još ne mo gu da shva te ka ko se 
na ta ko spek ta ku la ran način mo glo urušiti car stvo čoveka ko ji je bio le gen da Vol 
Stri ta i ko me su de ce ni ja ma po ve ra va li no vac upr kos to me što im se činilo ne ve-
ro vat no da je 15 go di na, iz me se ca u me sec, ostva ri vao sa mo do bit ke. Čak i kad 
su ber zan ski in dek si pa da li, Me do fo vi fon do vi na godišnjem ni vou do no si li su 
do bit i po više od de set od sto. Me dof je tvr dio da je reč o po seb noj stra te gi ji ko ja je 
uključivala kom bi na ci ju op ci ja ko ja je tre ba lo da poveća do bit i ograniči gu bit ke. 
Međutim, ne ki analitičari su još pre ne ko li ko go di na usta no vi li da ne po sto ji ni 
je dan je di ni fak tor ko ji bi mo gao ob ja sni ti pot pu ni iz o sta nak bi lo ka kvih ne ga-
tiv nih re zul ta ta kod Me do fa. Američka Ko mi si ja za har ti je od vred no sti sa da je 
ot kri la zašto: Me dof je vo dio klasičnu fi  nan sij sku pi ra mi dal nu šemu u ko joj je 
do bit sta rim in ve sti to ri ma isplaćivao od nov ca ko ji bi mu upla ti li no vi in ve sti-
to ri. Šema je funk ci o ni sa la sve dok ni je došla fi  nan sij ska kri za, ka da su in ve sti-
to ri ma sov no počeli da povlače svo je ulo ge da bi na dok na di li gu bit ke sa ber ze.6 
Istražni or ga ni ve ru ju da je nje go va pre va ra po pri mi la ta kve raz me re i tra ja la 
ta ko du go upra vo zahvaljujući nje go voj bes pre kor noj re pu ta ci ji da in ve sti to ri ma 
do no si ve li ku do bit. Ga ran to vao im je da će lično upra vlja ti nji ho vim nov cem, a 
ka da bi hte li da po dig nu svoj ulog, ček bi do bi li u ro ku od ne ko li ko da na. 

4  Re gu la ti va SAD u prak si: pri me ri ma ni pu la ci ja i pre va ra na tržištu ka pi ta la, Be o grad ska 
ber za, Be o grad, 2006, str. 24–5.
5  “Ma doff ’s Vic tims”, Wall Stre et Jo ur nal, 6 March 2009, On-li ne edi tion, In ter net, http://s.wsj.
net/pu blic/re so ur ces/do cu ments/st_ma doff _vic tims_20081215.html.
6  “In ve sti ga tion of Fa i lu re of the SEC to Un co ver Ber nard Ma doff ’s Pon zi Sche me”, U.S. Se cu-
ri tes and Ex chan ge Com mi sion, 2009, In ter net, http://http://www.sec.gov/news/stu di es/2009/
oig-509.pdf.



Bojan S. Đorđević24

Ka ko je uopšte moguće u današnje vre me da ne ko iz ve de ova kvu pre va ru, 
pre sve ga zbog nje nog obi ma? Od go vor ve ro vat no leži u re pu ta ci ji ko ju je Me dof 
imao ali i nje go vom veštom pronalaženju pu ko ti na u američkoj fi  nan sij skoj re gu-
la ti vi. Kao bivši pred sed nik kom pa ni je Nas daq sa do brim ve za ma u po slov nom 
sve tu, jed no stav no, ni ko ni je ni sum njao u Me do fo vo poštenje. Uz to, on je bio 
ve li ki do na tor američke De mo krat ske stran ke i je vrej skih hu ma ni tar nih or ga ni-
za ci ja. Me do fo va pre va ra uz bur ka la je SAD i osim pi ta nja ka ko je moguće da je 
sve ovo vre me uspe vao da pre va ri i ne ke od naj o zbilj ni jih „igrača” sa Vol Stri ta, 
još veću pa ni ku iza zi va ne do u mi ca ko li ko se sličnih pre va ra od vi ja u ovom tre-
nut ku. Pro blem je što slične pre va re ko je funkcionišu po pi ra mi dal nom prin ci pu 
ne mo gu bi ti ot kri ve ne sve dok se, po put Me do fo ve ne uruše sa me od se be.

Ka ko sprečiti pre va re u ban ka ma i na fi  nan sij skom tržištu?

U okruženju ko je se ne pre sta no me nja ban ke su izložene ve li kom bro ju 
ri zi ka. Pro ce na ri zi ka i upra vlja nje ri zi ci ma po sta li su sa stav ni deo po slov nih 
ak tiv no sti na svim or ga ni za ci o nim ni vo i ma ban ke. Upra vlja nje ri zi ci ma ni je 
nešto što ban ka može za ne ma ri ti ili tre ti ra ti kao eks klu zi van ili za se ban pro ces. 
Izveštaji udruženja ovlašćenih in ter nih re vi zo ra za 2004. go di nu informišu jav-
nost da je oko šest od sto pri ho da ba na ka na glo bal nom ni vou iz gu blje no zbog 
„pro fe si o nal nih pre va ra” i zlo u po tre ba.7 Pre va ran ti su po ka za li da su spo sob ni 
da raz vi ju no ve teh ni ke i teh no lo gi je da bi pre vla da li no ve kon tro le i tehnološke 
zaštite. Ve ru je se da broj pre va ra ra ste po veličini i učestalosti, ali broj ne ot kri-
ve ne pre va re rešavaju se u tišini. Nemoguće je zna ti ko li ko je počinilaca uhvaćeno, 
ni ti da li po sto je savršene pre va re ili da li se sve pre va re ot kri ju. Budući da pre-
va ra pred sta vlja ri zik od vr lo značajnih gu bi ta ka, važno je raz u me ti mo ti ve ta kve 
ak tiv no sti, mogućnosti ot kri va nja pre va re, sred stva za sma nje nje ri zi ka pre va re i 
ulo gu različitih funk ci ja u ot kri va nju i sprečavanju pre va re, uključujući tu i ulo gu 
in ter ne re vi zi je. Ru ko vod stvo i ode lje nje in ter ne re vi zi je ima ju različite ulo ge u 
od no su na ot kri va nje pre va re. Re do van po sao ode lje nja in ter ne re vi zi je je ste da 
omogući ne za vi snu pro ce nu, is pi ti va nja i oce nu ak tiv no sti ban ke. Cilj in ter ne 
re vi zi je pri ot kri va nju pre va re je ste da po mog ne ru ko vod stvu ban ke da efi  ka-
sno is pu ne svo je od go vor no sti pu tem in for ma ci ja, ana li za, pro ce na, pre po ru ka i 
sa ve ta ko ji se tiču ak tiv no sti ko je oni re vi zi ra ju.8

Od go vor nost ru ko vod stva je ste da us po sta vi i održava efi  ka san si stem 
in ter ne kon tro le uz ra zum ne troškove, dok su in ter ni re vi zo ri od go vor ni za 

7  Wan da A. Wal la ce and John N. Dal ton, “Risk As ses sment by In ter nal Audi tors Using Past 
Re se arch on Ban kruptcy: Applying Ban kruptcy Mo dels”, Th e In sti tu te of In ter nal Audi tors, 
April 2004, In ter net, http://www.the i ia.org/dow nlo ad.cfm?fi  le=1043.
8  Mi le Stanišić, „Ulo ga in ter ne re vi zi je u ot kri va nju i sprečavanju pre va ra u ban ka ma”, Ban-
kar stvo, God. XXXVI, br. 1–2, 2007.
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de lo va nje uz „dužnu pro fe si o nal nu pažnju”, ka ko je to specifi čno de fi  ni sa no u 
stan dar du in ter ne re vi zi je 1220 — „Dužna pro fe si o nal na pažnja”.9 In ter ni re vi-
zo ri mo ra ju po se do va ti do volj no zna nja o pre va ri da bi mo gli iden ti fi  ko va ti 
po ka za te lje da je pre va ra možda učinjena, mo ra ju pa zi ti na pri li ke ko je bi mo gle 
omogućiti pre va ru, pro ce ni ti po tre bu za do dat nom is tra gom i obaveštavati 
odgovarajuće nadležne or ga ne, od go vor ne za raz voj kon tro le pro ce sa is tra ge, 
uključujući raz voj po li ti ka i pro ce du ra efi  ka sne is tra ge i stan dar da za ob ra du 
po da ta ka is tra ga, izveštavanje i ko mu ni ka ci ju. Ta kvi stan dar di često se do ku-
men tu ju u okvi ru po li ti ke za bor bu pro tiv kri mi nal nih rad nji, a in ter na re vi-
zi ja može da učestvuje u raz vo ju te po li ti ke. In ter ni re vi zor mo ra da po se du je 
do volj no zna nja da bi mo gao iden ti fi  ko va ti po ka za te lje pre va re, ali se od nje ga ne 
očekuje da ima isti ni vo stručnosti kao i li ce čija je glav na dužnost ot kri va nje i 
istraživanje pre va re. In ter ni re vi zo ri su od go vor ni za pomoć ban ci u sprečavanju 
pre va ra pu tem is pi ti va nja i pro ce ne ade kvat no sti i efi  ka sno sti si ste ma in ter nih 
kon tro la. Do bro kon ci pi ran si stem in ter nih kon tro la, za ko ji je od go vor no ru ko-
vod stvo ban ke, ne tre ba da do zvo li pre va re. Te sto vi ko je vrše in ter ni re vi zo ri 
povećavaju verovatnoću da će svi in di ka to ri po sto ja nja kri mi nal ne rad nje bi ti 
uočeni i raz mo tre ni u da ljim is tra ga ma.10

Zaključak

Može se reći da glo bal no fi  nan sij sko tržište go vo ri uni ver zal nim je zi-
kom, pa se može reći da, bez ob zi ra o ko joj je ze mlji reč, važe iste pret po stav ke. 
Međusobne raz li ke u re gu la ti vi, or ga ni za ci ji i funk ci o ni sa nju lo kal nih fi  nan-
sij skih tržišta re zul tat su ma njeg bro ja specifi čnosti po je di nih lo kal nih tržišta, 
ste pe na nji ho ve raz vi je no sti i otvo re no sti pre ma međunarodnim to ko vi ma ka pi-
ta la. Međutim, ono što je je din stve no i što važi za sva tržišta je ste neo p hod nost 
obezbeđivanja nje go vog in te gri te ta i zaštite in ve sti to ra kroz obezbeđivanje jav no-
sti i tran spa rent no sti u ci lju kon ti nu i ra ne bor be pro tiv ma ni pu la tiv nih i dru gih 
pre var nih po ja va. Ma ni pu la ci je i pre va re, bez ob zi ra o ko joj je ze mlji reč, ima ju 
više sličnosti ne go različitosti, što re zul ti ra glo bal nim ujednačavanjem pra vi la i 
me ha ni za ma ko je or ga ni zo va na tržišta pri me nju ju u bor bi za nji ho vo pre po zna-
va nje, sprečavanje i sank ci o ni sa nje.

Fi nan sij ska re gu la ti va u Sr bi ji kao osnov ni cilj pre po zna je obezbeđenje 
otvo re nog, jav nog, efi  ka snog i ekonomičnog fi  nan sij skog tržišta i zaštitu ko ri-
sni ka fi  nan sij skih uslu ga, kao i in ve sti to ra na tržištu ka pi ta la. Bez veće zaštite 

9  “In ter na ti o nal Stan dards for the Pro fes si o nal Prac ti ce of In ter nal Audi ting”, Th e In sti tu te 
of In ter nal Audi tors, In ter net, http://www.the i ia.org/gu i dan ce/stan dards-and-gu i dan ce/ippf/
stan dards.
10  Bra ni slav Nerandžić, „Si stem in ter nih kon tro la i ope ra tiv na re vi zi ja”, Pri vred na iz grad nja, 
God. XLVII, br. 1–2, 2004, str. 99–112.
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jav nih in te re sa (ne sa mo državnih) vla sni ka ka pi ta la, in ve sti to ra, kre di to ra, de po-
ne na ta i svih dru gih lo jal nih građana ze mlje od fi  nan sij skih pre va ra ne može se 
očekivati brži pri vred ni na pre dak, veća ula ga nja stra nog ka pi ta la, brže otva ra-
nje no vih rad nih me sta i po di za nje životnog stan dar da ukup nog stanovništva — 
bez čega ne ma ni dugoročne političke sta bil no sti. Zbog to ga je neo p hod no hit no 
otpočeti ak tiv no sti na ot kri va nju i sprečavanju fi  nan sij skih pre va ra u Sr bi ji, kao i 
iz grad nju odgovarajućih od bram be nih me ha ni za ma u vi du donošenja zaštitnih 
me ra za sprečavanje no vih fi  nan sij skih i dru gih pre va ra ili ma kar nji ho vo mi ni-
mi zo va nje.

Re zi me 

Na fi  nan sij skom tržištu ban ke su najizloženije ri zi ku pre va re u ra znim vi do-
vi ma. Pre va re mo gu bi ti izvršene od stra ne in saj de ra tj. ban kar skih službenika 
i menadžera, od no sno od stra ne pre va ra na ta spo lja, bi lo da je reč o fi zičkim ili 
prav nim li ci ma ko ji su ve o ma često u spre zi sa in saj de ri ma. U po sled nje vre me, 
ve o ma česta po ja va je su pre va re pre ko in for ma ci o nih si ste ma ba na ka i to u vi du 
zlo u po tre ba ne kih in stru me na ta elek tron skog ban kar stva, kao što su npr. plat ne 
kar ti ce. Do da nas, ban kar stvo po zna je ne ko li ko razrađenih klasičnih šema od 
ko jih je sva ka ko naj po zna ti ja „Pon ci je va šema”. Ni su sa mo ve li ke ban ke na uda ru 
pre va ra na ta. Na fi  nan sij skom tržištu po sled njih go di na zabeleženi su slučajevi 
ve li kih pre va ra na ber za ma i u in ve sti ci o nim fon do vi ma. U tek stu su pri ka za ne 
ne ke od najvećih fi  nan sij skih pre va ra sa ak cen tom na slučajeve u SAD, kao naj-
ra zvi je ni jem fi  nan sij skom si ste mu i isto vre me no najpodložnijem mno go broj nim 
pre va ra ma.
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Iz vor ni naučni rad

AN TI KO RUP CIJ SKI ZNAČAJ IZ ME NA 
KRIVIČNOG ZA KO NI KA I ZA KO NA O SU ZBI JA NJU 

OR GA NI ZO VA NOG KRI MI NA LA

Ne ma nja Nenadić ∗

AB STRACT
Th e paper discusses the recently adopted amendments to the Serbian 
Criminal Code, particularly the provisions that incriminate corruption, 
as well as amendments to the Law on the organisation and authorities of 
state bodies in fi ghting against organised crime. Th e legislative changes 
undertaken in the Serbian Criminal Code are aimed to clarify the defi nitions 
of crimes and provide for more severe penalties. Th e author discusses some 
dilemmas arising from the introduction of crimes such as: “violation of law 
by a judge”, “trade in infl uence”, “improper use of public funds”, “fraud in 
the provision services”. Th e paper argues that the legislative changes are 
insuffi  cient to allow for substantial progress to be made in pursuing an 
effi  cient national anti-corruption policy.

Ključne reči: Krivični zakonik, krivično delo, trgovina uticajem, kršenje 
zakona od strane sudije, zloupotreba službenog položaja, javni funkcioneri, 
Tužilaštvo za organizovani kriminal, antikorupcijske konvencije. 

Kra jem av gu sta 2009. go di ne, go to vo neprimećeno, usled obim ne ras pra ve o 
pro me na ma Za ko na o jav nom in for mi sa nju, iz me nje ni su Krivični za ko nik i Za kon 
o or ga ni za ci ji i nadležnosti državnih or ga na u su zbi ja nju or ga ni zo va nog kri mi na la. 
U Krivičnom za ko ni ku (u da ljem tek stu Za ko nik), u okvi ru po gla vlja „Krivična 
de la pro tiv službene dužnosti” na pra vlje ne su broj ne iz me ne, ali se sa sigurnošću 
može reći da ni jed na od njih ni je re vo lu ci o nar ne pri ro de. U osnov nom krivičnom 
de lu iz ovog de la Za ko ni ka — „zlo u po tre ba službenog položaja” (član 359), 
∗  Autor je pro gram ski di rek tor ne vla di ne or ga ni za ci je Tran spa rent nost Sr bi ja, Be o grad.
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došlo je sa mo do tehničke pro me ne. Budući da u Za ko ni ku već po sto ji de fi  ni ci ja 
poj ma „od go vor no li ce”, iz bri san je po se ban stav ko ji je pro pi si vao od go vor nost 
za ovo krivično de lo ka da ono ni je počinjeno u jav noj in sti tu ci ji, već u ne kom 
preduzeću ili dru gom prav nom li cu.1 Za ob li ke ovog krivičnog de la ko ji se teže 
kažnjavaju za to što je pri ba vlje na imo vin ska ko rist veće vred no sti ni su me nja ni ni 
iz no si ni ka zne. Međutim, s ob zi rom na pad vred no sti di na ra u po sled nje četiri 
go di ne (od pret hod ne iz me ne Za ko ni ka), to u prak si znači da su ka zne pooštrene, 
ta ko da se najstroža ka zna (dve do dva na est go di na za tvo ra) može izreći i onom 
ko ostva ri ko rist ili načini štetu vred nu 16 000 evra. 

Iz me ne je doživelo i krivično de lo „kršenje za ko na od stra ne su di je”. To de lo, 
ko jim se sankcioniše donošenje ne za ko ni tog ak ta ili dru gi ob lik kršenja za ko na od 
stra ne su di je, po rot ni ka ili tužioca i nje go vih za me ni ka u na me ri da se dru go me 
do ne se ne ka kva ko rist ili na ne se šteta do sa da ni je bi lo gra di ra no po vi si ni ko ri-
sti ili štete, već je ka zna uvek bi la između šest me se ci i pet go di na. Sa da su uve-
de ni teži ob li ci, po ugle du na krivično de lo zlo u po tre be službenog položaja (pre ko 
450 000 di na ra između jed ne i osam go di na, a pre ko mi lion i po di na ra između dve 
i 12 go di na za tvo ra). Ka da su di ja do ne se pre su du ili jav ni tužilac od u sta ne od go nje-
nja ka ko bi se bi pri ba vio ne ku ko rist, vo dio bi se i da lje po stu pak za ne ko dru go 
krivično de lo (npr. zlo u po tre ba službenog položaja ili pri ma nje mi ta). 

Na ve de no krivično de lo je ste jed no od ret kih, ako ne i je di no ko je je izričito 
ime no va no u Usta vu Re pu bli ke Sr bi je. U najvišem prav nom ak tu kaže se da „su di ja 
ne može bi ti po zvan na od go vor nost za izraženo mišljenje ili gla sa nje pri li kom 
donošenja sud ske od lu ke, osim ako se ra di o krivičnom de lu kršenja za ko na od 
stra ne su di je”.2 Imajući u vi du da više sud ske in stan ce sva ko dnev no utvrđuju 
kršenja pro ce du re od stra ne nižih su do va (zbog čega oba ra ju pre su de i vraćaju ih 
pr vo ste pe nim), a da pravosnažne pre su de najviših sud skih in stan ci ni su pod vrg-
nu te toj vr sti nad zo ra, bi lo bi za ni mlji vo is pi ta ti u prak si ka ko bi te kao sud ski pro-
ces pro tiv su di ja Vr hov nog su da Sr bi je pred ne kim nižim su dom za ovo krivično 
de lo, zbog to ga što su do ne li od lu ku kršeći za kon sku pro ce du ru u ko rist ne ke od 
stra na i ka kve bi bi le po sle di ce ta ko usta no vlje ne krivične od go vor no sti. 

Izvršenim iz me na ma i do pu na ma ništa ni je me nja no u krivičnim de li ma 
„ne sa ve stan rad u službi” i „pro tiv za ko ni ta na pla ta i is pla ta”, ali je do da to no vo 
krivično de lo — „ne na men sko korišćenje budžetskih sred sta va” (član 362a). 
Krivično de lo se sa sto ji u to me da ne ko stvo ri oba ve ze na te ret računa budžeta 
ili da odo bri plaćanje ras ho da ko ji su za više od mi lion di na ra veći od iz no sa 
utvrđenog budžetom, fi  nan sij skim pla nom ili odo bre njem Vla de. Ka zna je 
novčana ili za tvor do jed ne go di ne. Za ko no da vac je ov de pro pi sao krivično 

1  „Za kon o iz me na ma i do pu na ma Krivičnog za ko ni ka”, Službeni gla snik RS, br. 72/2009.
2  „Ustav Re pu bli ke Sr bi je”, član 151, Službeni gla snik RS, br. 98/2006.
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sank ci o ni sa nje za kršenje jed ne od za bra na iz Za ko na o budžetskom si ste mu, i 
rad nje ko ja po ten ci jal no stva ra gu bi tak budžetu, pen zi o nom ili zdrav stve nom 
fon du. Ni je po treb no do ka zi va ti ni na me ru da se za ne kog ostva ri pro tiv prav na 
ko rist, ni ti da je ta kva ko rist i na sta la, do volj no je da je pre u ze ta oba ve za ko ja 
se ni je sme la pred u ze ti. Ta kve si tu ci je moguće su naročito po vo dom pot pi si va-
nja ugo vo ra o jav noj na bav ci. Kod njih važi pra vi lo da se na bav ka može spro ve-
sti sa mo ka da su is pu nje na ku mu la tiv no dva uslo va: da je na bav ka predviđena 
pla nom i da za nju u mo men tu re a li za ci je po sto je raspoloživa sred stva. Ako se 
potpiše ugo vor vre dan više od mi lion di na ra, a da ni je is pu njen bi lo ko ji od ova 
dva uslo va, postojaće krivična od go vor nost.

Krivično de lo ne na men skog korišćenja budžetskih sred sta va ni je no vo, jer 
je uve de no iz me na ma Za ko na o budžetskom si ste mu kra jem 2006. go di ne (na ziv 
mu je bio „krivično de lo”), kao re ak ci ja na afe ru „Sa te lit”, u ko joj je mi ni star 
od bra ne nekadašnje državne za jed ni ce bio kri ti ko van zbog pot pi si va nja ugo vo ra 
o za ku pu opre me ko ja, po svoj pri li ci, ni je bi la neo p hod na, a za ko ju, u sva kom 
slučaju, ni su po sto ja la una pred obezbeđena budžetska sred stva. Na rav no, ovo 
krivično de lo može bi ti ve za no i za dru ge ob li ke trošenja jav nih sred sta va, po put 
is pla te većih za ra da od za ko nom pro pi sa nih. 

Kod krivičnog de la „pre va ra u službi” došlo je do ma njih iz me na. Po red 
zaprećenih ka zni za tvo ra za raz ne ob li ke ovog kršenja za ko na, sa da bi tre ba lo da 
se izriče i do dat na, novčana ka zna. Po stup ci zbog po me nu tog krivičnog de la ne 
vo de se često. Tipičan pri mer si tu a ci je gde je ono osta lo ne is pi ta no i nekažnjeno 
je su slučajevi na rod nih po sla ni ka ko ji su (npr. to kom 2005. go di ne ka da su ti 
troškovi bi li naročito ve li ki) do sta vlja li skupštinskim službama iz ja ve da su ko ri-
sti li pri vat na vo zi la ra di pu to va nja iz ra znih uda lje nih gra do va do Be o gra da, na 
sed ni ce poslaničke gru pe, skupštinskih od bo ra i ple nar na za se da nja pa su na 
osno vu to ga, po di za li no vac iz skupštinske bla gaj ne. Osta la je ne do ka za na sum-
nja da su pre va re načinjene ta ko što broj ni po sla ni ci ni su za i sta ko ri sti li sop stve na 
vo zi la za na ve de na pu to va nja, ili da ni ka kvih pu to va nja ni je ni bi lo. U ne kim 
slučajevima sum nju pot kre plju je okol nost da su po je di ni po sla ni ci, ko ji su po di-
za li no vac iz bla gaj ne po ovom osno vu, go to vo sva ki tre nu tak slo bod nog vre me na 
mo ra li bi ti ili na pu tu ili na skupštinskim događajima (po sla ni ci sa ju ga Sr bi je i 
Ko so va i Me to hi je), od no sno, da je je dan od po sla ni ka ko ji je bio među naj rev no-
sni ji ma na bla gaj ni (N. Šarović) po di zao no vac za re la ci ju Vra nje–Be o grad, a isto-
vre me no bio politički ak ti van u cen tral noj be o grad skoj opštini Sta ri grad. 

Ne dav nim iz me na ma ni je obuhvaćeno krivično de lo pro ne ve re, dok je 
kod de la „po slu ge” iz me nom predviđeno da se kažnjava i neovlašćeno korišćenje 
po ve re nih ne po kret nih stva ri (ne sa mo po kret nih kao do sa da) a po dig nu ta je i 
mi ni mal na zaprećena ka zna (šest me se ci ume sto tri). 
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Na pr vi po gled, do naj krup ni je pro me ne došlo je uvođenjem krivičnog de la 
tr go vi ne uti ca jem. Međutim, upr kos obećavajućem na slo vu ni je reč o krup noj 
no vi ni, već o pre for mu la ci ji de la ko je je ra ni je bi lo po zna to kao „pro tiv za ko ni to 
po sre do va nje”. Terminološka iz me na je mo ti vi sa na iz ra zi ma ko ji se ko ri ste u ra ti-
fi  ko va nim međunarodnim kon ven ci ja ma — Kon ven ci ja Uje di nje nih na ci ja pro tiv 
ko rup ci je, Krivičnopravna kon ven ci ja Sa ve ta Evro pe). Član 165 Za ko ni ka gla si: 

(1) Ko zah te va ili pri mi na gra du ili ka kvu dru gu ko rist za se be ili dru-
gog, ne po sred no ili pre ko trećeg li ca, da korišćenjem svog službenog ili 
društvenog položaja ili stvar nog ili pret po sta vlje nog uti ca ja, po sre du je da 
se izvrši ili ne izvrši ne ka službena rad nja, kazniće se za tvo rom od šest 
me se ci do pet go di na.

(2) Ko dru gom ne po sred no ili pre ko trećeg li ca obeća, po nu di ili da na gra du 
ili ka kvu dru gu ko rist da korišćenjem svog službenog ili društvenog 
položaja ili stvar nog ili pret po sta vlje nog uti ca ja po sre du je da se izvrši ili 
ne izvrši ne ka službena rad nja, kazniće se za tvo rom do tri go di ne.

(3) Ko koristeći svoj službeni ili društveni položaj ili stvar ni ili pret po sta vlje ni 
uti caj po sre du je da se izvrši službena rad nja ko ja se ne bi sme la izvršiti ili 
da se ne izvrši službena rad nja ko ja bi se mo ra la izvršiti, kazniće se za tvo-
rom od jed ne do osam go di na.

(4) Ko dru gom ne po sred no ili pre ko trećeg li ca obeća, po nu di ili da na gra du 
ili ka kvu dru gu ko rist da koristeći svoj službeni ili društveni položaj ili 
stvar ni ili pret po sta vljen uti caj po sre du je da se izvrši službena rad nja ko ja 
se ne bi sme la izvršiti ili da se ne izvrši službena rad nja ko ja bi se mo ra la 
izvršiti, kazniće se za tvo rom od šest me se ci do pet go di na.

(5) Ako je za po sre do va nje iz sta va 3 ovog člana zah te va na ili pri mlje na 
na gra da ili ka kva dru ga ko rist, učinilac će se ka zni ti za tvo rom od dve do 
de set go di na.

Pro me ne u od no su na ra ni ju od red bu ipak su pri met ne. U pr vom sta vu 
sankcioniše se i zah te va nje a ne sa mo pri ma nje na gra de ili ko ri sti, pre ci zi ra 
da je kažnjivo i pri ma nje na gra de za dru go ga a ne sa mo za okri vlje nog i da se 
na gra da može pri mi ti ne po sred no ili pre ko trećeg li ca. Takođe se pre ci zi ra da uti-
caj ko jim okri vlje ni raspolaže može bi ti „stvar ni ili pret po sta vlje ni”. Osim to ga, 
i ka zne su strože (npr. za de lo iz sta va 1 ka zna je ra ni je bi la od tri me se ca do 
tri go di ne). Iz me ne osta lih sta vo va do sled ne su ovi ma iz pr vog sta va. Reč je o 
ve o ma teško „uhva tlji vom” krivičnom de lu, u sva kom po gle du. Pre sve ga, ov de 
može, ali i ne mo ra bi ti u pi ta nju sa mo ko rup ci ja, već obična pre va ra. Na pri mer, 
pre va ra bi po sto ja la ako ugled ni pro fe sor zatraži na dok na du ka ko bi kod svog 
bivšeg stu den ta mi ni stra „sre dio” da se ubr za po stu pak iz da va nja do zvo le za rad 
ne kom auto pre vo zni ku, a da pri tom uopšte ne ma na me ru ili mogućnost da na 
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mi ni stro vu od lu ku utiče. Ni stvar ni uti caj na pro ces donošenja od lu ke ni je la ko 
do ka za ti. Na pri mer, ka da jav ni funk ci o ne ri po stu pa ju po na lo gu ili „do bro na-
mer nom sa ve tu” ne ko ga iz stranačkog ru ko vod stva, ko ji je opet, do bio in struk-
ci je i na gra du (za se be ili za stran ku) od trećeg li ca, iza ko mu ni ka ci je neće osta ti 
ni ka kvi pi sa ni tra go vi. Postojaće sa mo ne za ko ni ta rad nja službenog li ca i pi ta nje 
da li će to li ce bi ti sprem no i ka dro da sa so bom na optuženičku sto li cu do ve de i 
svog ne for mal nog na lo go dav ca. 

Kod krivičnog de la pri ma nja mi ta izvršeno je pre ci zi ra nje, ta ko da se na gla-
ša va da je kažnjivo i ne po sred no i po sred no zah te va nje ili pri ma nje po klo na ili 
dru ge ko ri sti. Ni do sa da po ovom pi ta nju ni je tre ba lo da bu de di le me. Po svoj 
pri li ci iz me na je plod želje za upo do blja va njem rečnika za ko na sa onim iz 
međunarodnih kon ven ci ja. Na sličan način je pre ci zi ra na od red ba i u krivičnom 
de lu da va nja mi ta, s tim da se čini da je ov de ta kvo pre ci zi ra nje bi lo po treb ni je. 
Naglašava se da je kažnjivo nuđenje ili činjenje po klo na ko je se učini ne sa mo 
službenom li cu ne go i ne kom dru gom ako se to ra di ka ko bi službeno li ce izvršilo 
ili ka ko ne bi izvršilo ne ku rad nju.

Ka da se sve uzme u ob zir, može se zaključiti da je u Za ko nik une to ne ko li ko 
ko ri snih pojašnjenja, ali da je i ovaj put propuštena pri li ka da se stvo ri za kon ska 
osno va za krup ni ji skok u bor bi pro tiv ko rup ci je — npr. ga ran ci ja oslobađanja od 
krivične od go vor no sti lju di ko ji pri ja ve iznuđeno mi to i pro pi si va nje krivičnog 
de la neo sno va nog bogaćenja jav nih službenika. Takođe je propuštena pri li ka 
da se konačno sankcioniše podmićivanje u ve zi sa pi ta nji ma kod ko jih po sto ji 
mogućnost dis kre ci o nog odlučivanja, to jest si tu a ci ja ka da se mi to da je ka ko 
bi službeno li ce učinilo ili ka ko ne bi učinilo nešto što može na osno vu svo-
jih službenih ovlašćenja, ali ni ti mo ra ni ti ne sme. Na pri mer, li ce ko je pod mi ti 
na rod nog po sla ni ka ili ce lu poslaničku gru pu da gla sa za ne ki pred log za ko na ni je 
krivično od go vor no za to što po sla ni ci ne ma ju ni za bra nu ni oba ve zu da gla sa ju 
za taj za kon, a po sto ja nje ta kve za bra ne ili oba ve ze bi tan je uslov za po sto ja nje 
krivičnog de la da va nja mi ta. Da kle, ove pro me ne ne mo gu do ne ti spek ta ku lar ne 
re zul ta te, ma da bi ne ke od njih mo gle da po mog nu da se na sta vi trend ra sta bro ja 
do ka za nih slučajeva ko rup ci je.

Domaći za ko no pi sci, ve ro vat no in spi ri sa ni rešenjima iz upo red nog pra va, 
odlučili su se da omoguće stva ra nje prav nih pret po stav ki za efi  ka sni je go nje-
nje ko rup ci je u ko ju su umešani vi so ki jav ni funk ci o ne ri. Na pri mer, u su sed noj 
Ru mu ni ji već go di na ma po sto ji spe ci ja li zo va no an ti ko rup cij sko tužilaštvo ko je je 
nadležno za slučajeve u ko ji ma je sum nja pa la na ne kog jav nog funk ci o ne ra. Ide ja 
ko ja sto ji iza tog i sličnih rešenja je ste da su slučajevi krivičnog go nje nja ta kvih 
li ca ose tlji vi ji, izloženiji opa sno sti da go nje nje ne bu de započeto ili da bu de blo ki-
ra no, te da sto ga, ove pred me te tre ba da uzmu u rad tužioci ko ji ili po se du ju veću 
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ne za vi snost od ostat ka tužilačke mreže ili po se du ju veća ovlašćenja da svo je is tra ge 
uspešno do ve du do kra ja. U Sr bi ji već go di na ma po sto ji spe ci jal no tužilaštvo za 
or ga ni zo va ni kri mi nal (for ma cij ski, kao deo Okružnog jav nog tužilaštva u Be o-
gra du sa nadležnošću za te ri to ri ju ce le Sr bi je). Naj no vi jim iz me na ma Za ko na o 
or ga ni za ci ji i nadležnosti državnih or ga na u su zbi ja nju or ga ni zo va nog kri mi-
na la, predviđeno je pre i me no va nje u Tužilaštvo za or ga ni zo va ni kri mi nal i veća 
or ga ni za ci o na sa mo stal nost.3 Kod go nje nja počinilaca krivičnih de la ko je spa-
da ju u nje go vu nadležnost tužilaštvo može da ko ri sti po seb ne istražne teh ni ke 
— po put pri kri ve nog isled ni ka, nad zo ra ko mu ni ka ci ja i si mu lo va nih prav nih 
po slo va. 

Sa stanovišta efi  ka sne bor be pro tiv ko rup ci je glav na no vi na ovog za ko na 
je to što se nadležnost Tužilaštva za sni va i ka da osumnjičeni uopšte ni su pri pad-
ni ci or ga ni zo va ne kri mi nal ne gru pe. U članu 2 stav 3 predviđa se da će ta kva 
nadležnost po sto ja ti ka da je osumnjičeni za zlo u po tre bu službenog položaja, 
tr go vi nu uti ca jem, pri ma nje ili da va nje mi ta vi so ki funk ci o ner, a u sta vu 4 da će 
po sto ja ti, bez ob zi ra na to ko je osumnjičeni, ka da je zlo u po tre bom službenog 
položaja pri ba vlje na imo vin ska ko rist veća od dve sta mi li o na di na ra. Za ko no-
da vac je od re dio krug funk ci o ne ra čija ko rup ci ja do la zi pod po se ban režim is pi-
ti va nja: 

Funk ci o ne ri ko je bi ra Na rod na skupština (članovi Vla de, ru ko vo di o ci • 
ne za vi snih državnih or ga na);
Funk ci o ne ri ko je bi ra, ime nu je ili po sta vlja Vla da (pomoćnici mi ni stra, • 
ru ko vo di o ci po seb nih or ga ni za ci ja, di rek to ri i članovi uprav nih i nad-
zor nih od bo ra jav nih preduzeća i jav nih usta no va);
Su di je i tužioci. • 

Na ve de na de fi  ni ci ja osta vi la je po stra ni vi so ke funk ci o ne re ko ji su iza-
bra ni di rekt no od na ro da (npr. pred sed nik Re pu bli ke, na rod ni po sla ni ci), po kra-
jin ske funk ci o ne re, gradonačelnike, di rek to re po kra jin skih i grad skih jav nih 
preduzeća, kao i sve one značajne funk ci o ne re ko je bi ra ju te la iza bra na od stra ne 
Na rod ne skupštine ili Vla de (npr. di rek tor Agen ci je za bor bu pro tiv ko rup ci je, 
di rek tor jav nog RTV ser vi sa, di rek to ri or ga ni za ci ja oba ve znog so ci jal nog osi gu-
ra nja itd.). Ka ko god bi lo, i sa kru gom funk ci o ne ra ko ji je obuhvaćen, Tužilaštvo 
bi mo glo da ima ve o ma mno go po sla. Za pra vo, glav na vred nost ove no ve le ni je 
u re al nom očekivanju da će u Sr bi ji početi da se vo de efi  ka sne is tra ge po vo-
dom svih is ka za nih sum nji za zlo u po tre be vi so kih funk ci o ne ra, jer za ta kvo 
očekivanje ne ma mo pot po ru u dosadašnjim ak tiv no sti ma državnih or ga na, već 
u to me što će za even tu al ni na sta vak prak se ne po stu pa nja po sto ja ti je dan iz go-
vor ma nje. 

3  „Za kon o iz me na ma i do pu na ma Za ko na o or ga ni za ci ji i nadležnosti državnih or ga na u 
su zbi ja nju or ga ni zo va nog kri mi na la”, Službeni gla snik RS, br. 72/2009.
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Re zi me

Autor da je pre gled iz me na Krivičnog za ko ni ka iz 2009. go di ne i objašnjava 
nji hov značaj za bor bu pro tiv ko rup ci je. Većina iz me na do no si pooštravanje ka zni 
i pre ci zi ra nje nor mi. Uve de no je krivično de lo tr go vi ne uti ca jem, ume sto ra ni-
jeg pro tiv za ko ni tog po sre do va nja, ra di usaglašavanja ter mi no lo gi je sa ra ti fi  ko va-
nim an ti ko rup cij skim kon ven ci ja ma. Iz Za ko na u budžetskom si ste mu pre ne to 
je krivično de lo „ne na men sko korišćenje budžetskih sred sta va”. Autor otva ra 
di le me oko domašaja i pri me ne ovih za kon skih rešenja kao i pri me ne krivičnog 
de la „kršenje za ko na od stra ne su di je”. Iz me ne će bi ti od ko ri sti ali ni je re al no 
očekivati da će do ve sti do krup nog na pret ka u bor bi pro tiv ko rup ci je, budući da 
je propuštena pri li ka da se kroz iz me nu pro pi sa stimuliše pri ja vlji va nje ko rup ci je, 
da se sankcioniše neo sno va no obogaćenje jav nih službenika i da va nje mi ta u ve zi 
sa službenim rad nja ma kod ko jih po sto je dis kre ci o na ovlašćenja. Autor takođe 
skreće pažnju na no vi ne u Za ko nu or ga ni za ci ji i nadležnosti državnih or ga na u 
su zbi ja nju or ga ni zo va nog kri mi na la ko ji pruža mogućnost za efi  ka sni je go nje-
nje ne kih ob li ka ko rup ci je pri me nom po seb nih istražnih me ra. Ove me re će bi ti 
moguće ko ri sti ti ka da osumnjičeni pri pa da ne koj od ka te go ri ja viših jav nih funk-
ci o ne ra. 
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Iz vor ni naučni rad

MOGUĆI PRA VAC 
SUŽAVANJA PO LJA DE LO VA NJA 

OR GA NI ZO VA NOG KRI MI NA LI TE TA

Sla vi ca Dinić ∗

AB STRACT
Th e article deals with possible positive eff ects that the decriminalization or 
abolition of prostitution in Serbia could have on the suppression of organised 
crime in the ever-growing sex industry. Sex traffi  cking is a component of 
the broader problem of human traffi  cking, and prostitution is inextricably 
linked with it. Th e author emphasizes that the legislative reform towards 
the decriminalization will minimize organised crime involvement in the 
coercion against women to engage in sexual activity, decrease criminal 
profi ts, and reduce the human rights abuses involved in this industry. 
Th e author concludes that the legalization of prostitution will facilitate state 
health and fi nancial controls over sex industry, as well as enable prostitutes 
to exercise constitutionally guaranteed economic and social rights.

Ključne reči: organizovani kriminalitet, prostitucija, legalizacija.

Krah socijalističkog po ret ka, rast etničkih i na ci o nal nih ten zi ja i spro-
vo đe nje tran zi ci o nih re for mi u po sled njoj de ce ni ji mi nu log ve ka pod sta kli su 
po rast različitih (sta rih i no vih) ob li ka de vi jant nih ponašanja. Pri vred ni su no-
vrat, širenje siromaštva, višegodišnji ra to vi i politička pre vi ra nja do ve li su do 
pa da mo ral nih vred no sti u našem društvu. Mla de ge ne ra ci je lju di, ko je je ova 
ce lo kup na si tu a ci ja iz ne dri la, sa da su želele la go dan život bez ima lo uloženog 
tru da, a kao uzo ri su im služili „bi zni sme ni” ko ji su pod plaštom ra ta to po sta li 
pre ko noći. Na ve de ne okol no sti bi le su plod no tlo i za eks pan zi ju or ga ni zva nog 
∗  Autor ka je asi stent ki nja na Fa kul te tu za državnu upra vu i ad mi ni stra ci ju Me ga trend uni-
ver zi te ta, Be o grad.
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kri mi na li te ta.1 Pre ma pro ce na ma na ve de nim u Stra te gi ji za bor bu pro tiv or ga-
ni zo va nog kri mi na la, na području Re pu bli ke naj za stu plje ni ji ob li ci or ga ni zo-
va nog kri mi na li te ta je su tr go vi na nar ko ti ci ma, iz nu de, ot mi ce, uce ne, tr go vi na 
lju di ma, krijumčarenje lju di, fal si fi  ko va nje nov ca i dru gih sred sta va plaćanja, 
pro sti tu ci ja, tr go vi na oružjem i eks plo ziv nim ma te ri ja ma, međunarodno 
krijumčarenje vo zi la, krijumčarenje ak ci zne ro be i visokotehnološki kri mi nal.2 

Tr go vi na lju di ma je, po red tr go vi ne dro gom i oružjem, jed na od naj pro-
fi  ta bil ni jih de lat no sti or ga ni zo va nih kri mi nal nih gru pa i specifi čna je jer pro-
u zro ku je ozbilj no kršenje osnov nih ljud skih pra va — pra va na život, slo bo du 
iz bo ra, slo bo du kre ta nja i sl., od no sno za sni va se na ogrom noj ljud skoj pat-
nji. Ve li ki broj lju di, žrtava tr go vi ne lju di ma, na la zi se u rop skom položaju, 
tj. pred sta vlja „oruđe ko je go vo ri”. Naj pro fi  ta bil ni ja i najrizičnija je ste tr go-
vi na lju di ma ko ja se vrši u ci lju sek su al ne eks plo a ta ci je. Ovaj ob lik kri mi nal ne 
ak tiv no sti uništava kva li tet života, a često i sam život žrtava. To je sa vre me no 
rop stvo čije su žrtve pod jed na ko muškarci i žene, ali nažalost i de ca. U mno-
gim slučajevima, ni vo fi zičkih i psihičkih po vre da na ne se nih žrtvama tr go vi ne 
lju di ma ta ko je ozbi ljan i tra jan da ne po sto ji mogućnost da se nji ho vo fi zičko i 
men tal no zdra vlje me di cin ski kom plet no sa ni ra. 

Žrtve sek su al ne eks plo a ta ci je za pra vo su oso be ko je se ba ve pro sti tu ci jom, 
od no sno pružanjem sek su al nih uslu ga za rad pri ba vlja nja ko ri sti, uz od su stvo 
osećanja, od no sno uz emo ci o nal nu ravnodušnost i pri su stvo pro mi sku i te ta. 
Pro sti tu ci ja je pra ti la raz voj ci vi li za ci je, ali je u ne kim pe ri o di ma bi la više, a u 
dru gim ma nje izražena. Pro por ci o nal no ovo me, re ak ci ja for mal nih i ne for mal-
nih or ga na so ci jal ne kon tro le, bi la je više ili ma nje in ten ziv na. Međutim, oso be 
ko je se ba ve pružanjem sek su al nih uslu ga u svim pe ri o di ma je su pretežno bi le 
žrtve ne kog vi da eks plo a ta ci je.

Domaći ka zne no prav ni si stem pro sti tu ci ju tre ti ra kao prekršaj ko jim se 
ugrožava i re me ti jav ni red i mir, a za ko ji sle di za tvor ska ka zna do dva me se ca.3 
Međutim, u sud skoj prak si do sta se često ume sto za ko nom pro pi sa ne za tvor ske 
ka zne, izriče novčana ka zna. Ta ko je u pe ri o du od 2004. do 2009. go di ne u Be o-
gra du grad ski su di ja za prekršaje iz re kao ukup no 6998 da na za tvo ra i novčane 
ka zne u ukup nom iz no su od 2 235 600 di na ra. Uko li ko uzme mo da sva kih 

1  Ter min „kri mi na li tet” pred sta vlja skup svih zločina počinjenih u određenom vre me nu na 
kon kret nom pro sto ru, dok ter min „kri mi nal” označava pojedinačan kri mi na lan akt. Međutim, 
često se u me di ji ma i stručnoj li te ra tu ri ovaj ter min ko ri sti kao si no nim „kri mi na li te ta”, što sva-
ka ko ne može bi ti. Upra vo zbog ova kvih ne do sled no sti, ističemo da će u ovom tek stu ova dva 
ter mi na bi ti korišćena u skla du sa na ve de nim značenjem, kao i iz raz „or ga ni zo va ni kri mi na li-
tet” ume sto „or ga ni zo va ni kri mi nal”.
2  „Stra te gi ja za bor bu pro tiv or ga ni zo va nog kri mi na la”, Službeni gla snik RS, br. 23/2009.
3  „Za kon o jav nom re du i mi ru”, član 14, Službeni gla snik RS, br. 25/2002.
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započetih 500 di na ra za me nju je je dan dan za tvo ra (član 35 Za ko na o prekršajima 
Re pu bli ke Sr bi je), zaključujemo da bi ume sto na ve de ne novčane ka zne mo glo bi ti 
izrečeno, po red 6998 da na za tvo ra, još 4472 da na za tvo ra. To kom po sled njih de set 
go di na, na području Be o gra da evi den ti ra no je ukup no 861 li ce ko je se oda je pro-
sti tu ci ji — 823 žene i 38 li ca muškaraca (tran sve sti ta). Takođe, na istom području i 
u istom pe ri o du evi den ti ra no je ukup no 415 po sred ni ka u vršenju pro sti tu ci je, tzv. 
ma kroa, od čega su 236 muškarci, a 179 žene. U po sled njih pet go di na pod ne to je 
ukup no 142 krivične pri ja ve za krivično de lo po sre do va nja u vršenju pro sti tu ci je, 
shod no članu 184 Krivičnog za ko ni ka Re pu bli ke Sr bi je. U istom pe ri o du pod-
ne to je ukup no 1123 zah te va za po kre ta nje prekršajnog po stup ka zbog izvršenog 
prekršaja iz člana 14 stav 1 Za ko na o jav nom re du i mi ru Re pu bli ke Sr bi je. Ana li-
zom na ve de nih po da ta ka do la zi se do zaključka da broj li ca ko ja se ba ve pro sti tu-
ci jom ni je ve lik, pri čemu ne bi tre ba lo za ne ma ri ti činjenicu da se jed na ista oso ba 
ovim za ni ma njem ba vi duži niz go di na. Međutim, za bri nja va broj po sred ni ka u 
ovom, za sa da, de lin kvent nom ponašanju jer na jed nog po sred ni ka do la zi 2,08 
li ca ko ja se ba ve pružanjem sek su al nih uslu ga u za me nu za ka kvu ko rist.4 

U ka zne no prav noj te o ri ji pri sut no je stanovište da ovaj ob lik društvenog 
ponašanja ugrožava jav ni mo ral i raz vi ja pa ra zi ti zam, od no sno ne ga ti van od nos 
pre ma ra du.5 Što se pa ra zi ti zma tiče pre bi se mo glo reći da se on raz vi ja i po sto ji 
kod li ca ko ja se ba ve po sre do va njem u pro sti tu ci ji, a ne kod li ca ko ja pružaju sek-
su al ne uslu ge jer, ona faktički ra de, za raz li ku od ovih pret hod nih ko ji se ba ve tzv. 
or ga ni zo va njem po sla iza ko jeg se, u stva ri, kri je pri nu da sank ci o ni sa na članom 
135 Krivičnog za ko ni ka. Sto ga, sa mo pružanje sek su al nih uslu ga je ste za ni ma-
nje, kao uosta lom i sva ko dru go.6 Imajući u vi du ovo, ne bi tre ba lo za ne ma ri ti 
činjenicu da svi mi, sa iz u zet kom bo ga tih i ne za po sle nih, pri sva ja mo ne ka kav 
pro fi t i to na račun svog te la. Ta ko, pro fe so ri, rad ni ci u fa bri ka ma, advo ka ti, oper-
ski pevači, le ka ri, avijatičari ra de stva ri koristeći de lo ve te la, a za šta do bi ja ju pla tu. 
Ne ki su do bro plaćeni, a ne ki ne. Ne ki ima ju re la tiv no vi sok ste pen kon tro le svo jih 
uslo va ra da, dok dru gi pak to ne ma ju, ili ima ju, ali u go to vo ne znat nom obi mu. 
Takođe, ne ki ima ju više op ci ja kod za sni va nja rad nog od no sa, a ne ki ne. Ne ki su 
društveno žigosani, a ne ki ni su. Isti je slučaj sa oso ba ma ko je se ba ve pro sti tu ci jom.7

4  Po da ci su do bi je ni od Upra ve za ana li ti ku Po li cij ske upra ve za Grad Be o grad i ob u hva ta ju 
pe riod od 1999. do 2009. go di ne.
5  Đorđe Đorđević, Prekršajno pra vo, Po li cij ska aka de mi ja, Be o grad, 2004, str. 105–6.
6  Međunarodna or ga ni za ci ja ra da (u vi du pre po ru ke) izjednačuje sek su al ni rad, a ti me i pro-
sti tu ci ju, sa osta lim ob li ci ma ra da, čime se pri zna ju sva pra va i oba ve ze po osno vu ra da oso ba ma 
ko je se ba ve pružanjem sek su al nih uslu ga.
7  Mart ha Nus sba um, Sex and So cial Ju sti ce, Ox ford Uni ver sity Press, Ox ford, 1999. Na ve de no 
pre ma: Ma ri na Del la Gi u sta, Ma ria La u ra Di Tom ma so and Ste i nar Strøm, Sex mar ket: A de nied 
in du stry, Ro u tled ge, New York, 2008, p. 6.
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Jav ni mo ral, kao pro men lji va i među društvenim gru pa ma različita ka te-
go ri ja, pro sti tu ci jom ni je značajnije ugrožen. Jer, iako je ovaj ob lik ponašanja u 
za jed ni ci u ko joj živimo za stu pljen, ipak po društvo ne pred sta vlja opa snost u toj 
me ri, u ko joj to na pri mer čine nar ko ma ni ja, ubi stva i, na rav no, or ga ni zo va ni kri-
mi na li tet, a čega su građani i te ka ko sve sni.

Neo p hod no je osvr nu ti se na kri ti ku dosadašnjeg ra da za ko no dav ca i de la 
aka dem skih kru go va ko ji su učestvovali u iz ra di pro hi bi tiv nih pro pi sa u ovoj 
obla sti, a da nas okle va ju da, na te me lju naj no vi jih naučnih sa zna nja, učestvuju u 
ra di kal noj re for mi ma te ri jal nog krivičnog i prekršajnog pra va na ba zi eti ke ko ju 
defi nišu međunarodne kon ven ci je. Čemu bi služila de kri mi na li za ci ja pro sti tu ci je 
u Sr bi ji? Sva ka ko da poveže jav ni in te res naše ze mlje sa širim evrop skim i svet-
skim in te re si ma u obla sti, od no sno kor pu su ljud skih pra va. Da li se sa sadašnjim 
sta njem u nor mi ra nju de la pro tiv do sto jan stva ličnosti i pol nog mo ra la može 
do pri ne ti tim ci lje vi ma? Kurs mo der nog za ko no dav stva u Sr bi ji tre ba lo bi da 
bu de usme ren na sma nje nje re pre si je u društvu, i na povećanje oba ve za su bje-
ka ta na po lju pre ven ci je kri mi na li te ta. Pre ci znim de fi  ni sa njem sta tu sa i pra va li ca 
ko ja pružaju raz ne sek su al ne uslu ge onemogućiće se kršenje osnov nih ljud skih 
pra va ga ran to va nih Usta vom Re pu bli ke Sr bi je, ne sa mo u obla sti pol nog mo ra la, 
već, pre sve ga u životno najvažnijoj sfe ri — u pri vre di. Od su stvo slo bo de u eko-
nom skom životu generiše ma njak slo bo de, auto ri tar nost i na si lje u političkom i 
društvenom životu. U tom i ta kvom životu ma li i sred nji pred u zet ni ci vr lo teško 
do bi ja ju slo bo du raz vo ja i ban kar ske kre di te, plaćaju mi to i re ket, jed no stav no su 
prinuđeni da ra de pod mo no po lom ve li kih kom pa ni ja, a rad ni ci, bez so ci jal ne 
zaštite, ra de „na cr no”, dok građani ni kao po je din ci ne mo gu slo bod no ras po la-
ga ti sop stve nim re sur si ma, ma ka kve pri ro de ti re sur si bi li.

Nužno je u pot pu no sti pri hva ti ti činjenicu da društveni život i eko no-
mi ja ni su više za sno va ni na društvenoj svo ji ni, već na tržišnoj pri vre di za sno-
va noj na pri vat nom vlasništvu, sa otvo re nim i slo bod nim tržištem, slo bod nim 
preduzetništvom, sa mo stal nim i rav no prav nim pri vred nim su bjek ti ma, pa 
ma kar ti su bjek ti bi li po je din ci ko ji raspolažu sa mo svo jim te lom. Ana hro ne 
od red be prekršajnog pra va su prot ne su ustav noj ga ran ci ji iz člana 82 Usta va i 
mo ra ju bi ti iz me nje ne.8 Ograničenja ko ja nameće postojeće po zi tiv no pra vo u 
Sr bi ji u po gle du mogućnosti po je di na ca da pružaju sek su al ne uslu ge za no vac 
krše od red be Evrop ske kon ven ci je o ljud skim pra vi ma i osnov nim slo bo da ma, 
si ste ma ti zo va ne u članu 1 pr vog pro to ko la, „Pra vo na mir no uživanje imo vi ne” 
— ma ka kve pri ro de ta imo vi na bi la.9

8  „Ustav Re pu bli ke Sr bi je”, Službeni gla snik RS, br. 83/2006.
9  „Evrop ska kon ven ci ja o ljud skim pra vi ma i osnov nim slo bo da ma”, u: Pra va čoveka, Bi ro za 
zaštitu slo bo da i pra va u Be o gra du, Be o grad, 2004, br. 5–6, str. 132.
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Takođe, bez u slov no se tre ba držati konsekvencionalističke eti ke ka da se vrši 
me re nje težine po sle di ca de kri mi na li za ci je i, po red to ga, pro iz volj nost uma nji ti 
do najveće moguće me re. Mo ral ni auto ri tet, po mo der nim shva ta nji ma, na la zi se 
u čoveku, ni ka ko van nje ga. Sto ga ide o lo gi ja i dog ma ti zam, od ko jih čak i da nas 
pa ti mo, gu be na značaju. Za to, i op ti ka za ko no dav ca tre ba da bu de pro me nje na, 
jer sta vlja nje ljud skih pra va i slo bo da u središte pro ble ma zaštite od zlo u po tre ba 
pol nih slo bo da mo ra bi ti je dan od najvažnijih za da ta ka za ko no dav ca u ovoj obla-
sti. U zaštiti ljud skih pra va ne može se ići uže od pro fi  la Evrop ske kon ven ci je o 
ljud skim pra vi ma, ali za to za ko no da vac slo bod no može ići šire, do gra ni ca ko je 
određuje Ustav. Pri to me ustav ne nor me, ko je su uobičajeno kru te i ri gid ne, tre ba 
tumačiti, po pra vi lu, široko.

Zaključak

U ar gu men te ko ji idu u pri log le ga li za ci ji pro sti tu ci je može se uvr sti ti 
sledeće: 

le ga li za ci ja ove de lat no sti do ve la bi do nje nog or ga ni zo va nja, a ima la bi • 
uti caj i na moguće sma nje nje sek su al ne nasilničke de lin kven ci je;
po sto ji mogućnost „povećanja” bro ja re gi stro va nih pro sti tut ki što je • 
oprav da no sa zdrav stve nog aspek ta, i to pre sve ga me di cin ske pre ven-
ci je;
država bi do bi la mogućnost uvi da u or ga ni zo va nje pro sti tu ci je ko ja se • 
sa da uglav nom na la zi u zo ni or ga ni zo va nog kri mi na li te ta;
iz vo ri pri ho da or ga ni zo va nog kri mi na li te ta bi li bi u značajnoj me ri sma-• 
nje ni, a u ve zi sa ovim došlo bi i do suženja zo ne de lo va nja or ga ni zo va-
nog kri mi na li te ta.

De kri mi na li za ci ja ili abo li ci ja pro sti tu ci je očigledno pred sta vlja naj po-
god ni ji način da se su zbi je kri mi na li za ci ja i eks plo a ta ci ja ulične i vi so ke pro-
sti tu ci je, tj. oso ba ko je se ba ve pružanjem sek su al nih uslu ga jer, uko li ko ne 
bu de po sto ja la za bra na, smanjiće se po tre ba za „zaštitnicima” i po sred ni ci ma. 
Le ga li zo va njem ove de lat no sti omogućila bi se le gal na kon tro la, sa oba ve za ma 
i pra vi li ma ko ja po sto je kod sva kog iz najm lji va nja rad ne sna ge. Iz ve sno je da 
će određeni ob li ci eks plo a ta ci je i ra da „na cr no” i da lje po sto ja ti, kao što se, na 
pri mer, eksploatišu i na jam ni rad ni ci. Ipak, ne tre ba za ne ma ri ti činjenicu da, 
dok ovi dru gi iz najm lju ju sna gu svo ga te la za oba vlja nje najtežih po slo va, a 
da pri tom ni oni, ni iznajmljivači ne podležu ni ka kvom ob li ku opo re zi va nja, 
do tle uhapšenim li ci ma ko ja se ba ve pro da jom sek su al nih uslu ga, ko ja takođe 
iz najm lju ju svo je te lo za ne baš „la ke” po slo ve, po li ci ja i prekršajni or ga ni od u-
zi ma ju sav no vac ko ji se u tre nut ku hapšenja kod njih za tek ne. Oprav da nje 
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za ova kve po stup ke su do vi na la ze u Za ko nu o prekršajima, a za ko no da vac u 
tzv. shod noj pri me ni od red bi Krivičnog za ko ni ka o stečenoj imo vi ni ko ja je 
re zul tat izvršenja krivičnog de la. Da li je za i sta ova imo vi na na sta la izvršenjem 
krivičnog de la?

U najveće pre pre ke le ga li za ci ji pro sti tu ci je mo gu se uvr sti ti ne spo ji vost 
sa re li gi jom, ri zi ci širenja po ja ve usled le ga li za ci je i su kob sa postojećim mo ra-
lom. Međunarodna or ga ni za ci ja ra da, u de lu svo je po li ti ke pre po ru ka, iz no si 
zaključak da „stav da pro sti tu ci ja je ste ograničena mo ral nim i ljud skim pra-
vi ma, ko ja su ne sum nji vo važna, je ste tačan, ali isto ta ko sto ji da ista ta mo ral na 
i ljud ska pra va ne ma ju značajniji uti caj na sma nje nje bi lo kog ob li ka eks plo a ta ci je 
oso ba uključenih u ovo za ni ma nje”.10 Isto se može reći i za pi ta nje ne spo ji vo sti 
sa re li gi jom. Po sto ja nje re li gi je ne sprečava, ni ti pak ograničava eks plo a ti sa nje, 
a ti me ni kršenje osnov nih ljud skih pra va onih ko ji se ba ve pružanjem sek su al-
nih uslu ga.

Da kle, ka da je reč o de kri mi na li za ci ji pro sti tu ci je donošenje bi lo po zi-
tiv ne bi lo ne ga tiv ne od lu ke ima svo jih pred no sti, ali isto ta ko i ne do sta ta ka. 
Sto ga bi, pre konačne od lu ke, pažljivo tre ba lo raz mo tri ti i po zi tiv ne i ne ga-
tiv ne stra ne ovog rešenja, a pri tom se po seb no osvr nu ti na is ku stvo ze ma lja 
ko je su ovaj ob lik društvenog ponašanja de kri mi na li zo va le pre više go di na. 
Međutim, pri pro ce ni ovih is ku sta va, i donošenju od lu ke o even tu al noj pri me ni 
onih rešenja, ko ja su se po ka za la kao do bra u tim ze mlja ma, i u Re pu bli ci Sr bi ji, 
mo ra se vo di ti računa i o even tu al noj opa sno sti da ona neće u svim društvima 
pod jed na ko do bro funk ci o ni sa ti. Za to ih nužno tre ba pri la go di ti onom društvu 
u ko je se im ple men ti ra ju.

Re zi me

Tekst raz ma tra mogući pra vac sužavanja po lja de lo va nja or ga ni zo va nog 
kri mi na li te ta. U ve zi sa tim, autor ka di sku tu je o tr go vi ni lju di ma ko ja se vrši u 
ci lju sek su al ne eks plo a ta ci je, ko ja po red tr go vi ne dro gom i oružjem pred sta vlja 
jed nu od naj pro fi  ta bil ni jih de lat no sti or ga ni zo va nih kri mi nal nih gru pa. U tek-
stu se da lje, iz raz lo ga što su oso be ko je se ba ve pro sti tu ci jom najčešće i žrtve 
sek su al ne eks plo a ta ci je, a ti me i je dan od naj re le vant ni jih iz vo ra sred sta va or ga-
ni zo va nog kri mi na li te ta, raz ma tra pi ta nje de kri mi na li za ci je pro sti tu ci je. Autor ka 
iz no si ar gu men te za i pro tiv de kri mi na li za ci je ovog ob li ka društvenog ponašanja, 

10  Ja ni ce Raymond, “Le gi ti ma ting pro sti tu tion as sex work: UN La bor Or ga ni za tion (ILO) 
calls for re cog ni tion of the sex in du stry (Part one and Part two)”, In ter net, http://sisyphe.org/
spip.php?ar tic le689.
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ističući pri tom neo p hod nost da se pri li kom donošenja od lu ke o im ple men ta ci ji 
ne kih rešenja iz ove obla sti, ko ja su se po ka za la uspešnim u ze mlja ma ko je su 
de kri mi na li zo va le pro sti tu ci ju, ne sme pre vi de ti činjenica da ta rešenja ne mo gu 
pod jed na ko do bro funk ci o ni sa ti u sva koj sre di ni, te da ih je sto ga neo p hod no pri-
la go di ti kon kret nom društvu.
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Iz vor ni naučni rad

DRŽAVNI TE RO RI ZAM

Mi na Zirojević ∗

AB STRACT
Th e article discusses one specifi c facet of the modern “instrumentalist” 
categorization of terrorism, namely its categorization by actors, including 
state and non-state actors. Th e author specifi cally focuses on state-terrorism 
as a recognized form of institutionalized or semi-institucionalised 
repression, and relates instances of state terrorism directed against the 
state’s own citizens to those whose targets are the citizens of other states, 
the latter being less frequently discussed in literature.

Ključne reči: akteri terorizma, državni/nedržavni terorizam, teror prema 
sopstvenim građanima, teror prema građanima drugih država, „nestajanje”, 
masovna kidnapovanja, geopolitički faktori, priroda političkog uređenja.

Instrumentalistička ka te go ri za ci ja te ro ri zma 
pre ma ak te ri ma terorističkih ak ci ja

Sa vre me na „instrumentalistička” ka te go ri za ci ja te ro ri zma po la zi od 
pret po stav ke da je način izvršenja terorističkih ak ci ja osno va za for mu li sa nje 
različitih ka te go ri ja te ro ri zma, pre ne go mo ti va ci o na struk tu ra, struk tu ra ci lje va 
terorističkih ak ci ja ili vred no sna po tka iz ko je iz ra sta teroristička or ga ni za ci ja. 
Instrumentalistička kla si fi  ka ci ja raz vr sta va te ro ri zam pre ma iz bo ru žrtava (dis-
kri mi na ti van ili ne di skri mi na ti van te ro ri zam), pre ma ste pe nu de struk tiv no-
sti (smr to no sne i ne smr to no sne me to de) i pre ma pri ro di ak te ra. Ka da je reč o 
državnom te ro ri zmu kao po seb nom fe no me nu, on spa da u po sled nju na ve de nu 
ka te go ri za ci ju pre ma ak te ri ma terorističkih ak ci ja. 
∗  Autor ka je istraživač sa rad nik u In sti tu tu za međunarodnu po li ti ku i pri vre du, Be o grad.
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Najopštija for ma ka te go ri za ci je te ro ri zma pre ma ak te ri ma od no si se na 
te ro ri zam ko ji spro vo de nedržavni ak te ri i na onaj čiji je do mi nant ni ak ter 
država. Sa vre me no vred no sno-nor ma tiv no shva ta nje te ro ri zma ne pra vi raz-
li ku u le gi ti mi te tu na osno vu pri ro de ak te ra, ta ko da se te ro ri zam ko ji spro vo di 
država (državni te ro ri zam) sma tra bez bed no snom pret njom sa isto vet nim vred-
no snim pred zna kom kao i te ro ri zam usme ren pro tiv države ili društva u širem 
smi slu, čiji su ak te ri ne for mal ne gru pe, da kle nedržavni počinioci.

Nedržavni ak te ri te ro ri zma mo gu ima ti za cilj iza zi va nje te ro ra ka ko na 
domaćem ni vou, u okvi ru svo je države, ta ko i na međunarodnom pla nu. Al 
Ka i da je da nas naj po zna ti ja gru pa ko ja se tre ti ra kao nedržavni ak ter te ro ri-
zma, a do seg nje nih ak ci ja je glo ba lan. Upra vo je, zbog nedržavne pri ro de Al 
Ka i de i ve za no sti za jed nu gru pu re li gi o znih eks tre mi sta, le gi ti mi tet od go vo ra 
na 11. sep tem bar 2001. go di ne u for mi klasičnog voj nog na pa da na Av ga ni stan 
bio pred met de ba te, jer je na ak ci ju nedržavne gru pe od go vo re no voj nom agre si-
jom na jed nu državu ko ja je poistovećena sa na me ra ma i ide o lo gi jom gru pe ko ja 
je iz ve la terorističku ak ci ju.

Državni ak te ri te ro ri zma obično usme ra va ju kam pa nje te ro ra pre ma ci vil-
nom stanovništvu i sa vre me na li te ra tu ra o državnom te ro ri zmu da nas u načelu 
za stu pa te zu da se države ko ri ste te ro ri zmom pro tiv sop stve nog stanovništva 
da bi održale to ta li tar nu kon tro lu nad njim.1 Optužbe pro tiv režima Sa da ma 
Hu se i na pred na pad na Irak za sni va le su se, po red, ka ko se ka sni je po ka-
za lo, pogrešnih tvrd nji da je Irak pro iz vo dio i po se do vao oružje za ma sov no 
uništavanje i na me ra vao da ga upo tre bi pro tiv Izra e la i na shva ta nju da je irački 
režim spro vo dio kam pa nje te ro ra pro tiv sop stve nog stanovništva, po seb no kurd-
skog, ka ko bi održao to ta li tar nu do mi na ci ju. Slično to me, različiti to ta li tar ni 
režimi, po put Pinočeovog, ko ri sti li su se klasičnim terorističkim me to da ma 
po put kid na po va nja sop stve nih građana iz re do va političkih pro tiv ni ka i nji-
ho vih ubi sta va ko ja su do bi la službeni na ziv „ne stan ci”, pre ma ko me je for mi-
ran i ko lo kvi jal ni gla gol „ne sta ja ti građane”, ko ji je bio službeni ter min u vre me 
Pinočeove vla de. Se dam de se tih go di na prošlog ve ka u Kambodži, režim Po la 
Po ta je od u zeo imo vi nu mi li o ni ma Kambodžana i pod vr gao ih pri sil noj „re e-
du ka ci ji” u kon cen tra ci o nim i rad nim lo go ri ma po put Sta lji no vih gu la ga, gde 
su stra da le sto ti ne hi lja da građana. To kom se dam de se tih i osam de se tih go di na, 
dik ta tor ske vla de u Sred njoj i Južnoj Ame ri ci su ko ri sti le desničarske „od re de 
smr ti” za klasične terorističke ak ci je pro tiv ci vi la, uključujući građane sa sim-
pa ti ja ma za različite pobunjeničke po kre te u re gi o nu, političke pro tiv ni ke, pa 
čak i pot pu no pro iz volj no iza bra ne ci vilj ne me te. Ova prak sa bi la je po seb no 

1  R. G. Frey and Chri stop her W. Mor ris (eds), Vi o len ce, Ter ro rism, and Ju sti ce, Cam brid ge 
Uni ver sity Press, Cam brid ge, 1991, pp. 256–75.
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izražena u Gva te ma li, Sal va do ru, Ar gen ti ni i Čileu. Većina aka dem skih auto ra 
ko ji se ba ve ana li zom ovih pri me ra da nas se slaže da je po me nu te režime uglav-
nom podržavala vla da SAD, čija je dok tri na, po zna ta kao Mon ro o va dok tri na, 
predviđala da je le gi tim na zo na uti ca ja SAD ce la za pad na he mis fe ra.2 To kom 
mi nu log ve ka broj žrtava državnog te ro ra u so vjet skim gu la zi ma, obaveštajnih i 
paraobaveštajnih službi pod zajedničkom ka pom „državne bez bed no sti” Istočne 
Nemačke ili Ki ne da le ko je prevazišao uku pan broj žrtava svih gru pa ko je se kon-
ven ci o nal no kategorišu kao „terorističke”.3

Isto vre me no, prin cip da je državni te ro ri zam usme ren pro tiv sop stve nih 
građana pod ra zu me va iz u zet ke, ko ji su pri zna ti u postojećoj li te ra tu ri. Po je-
di ne države na sto je da spro vo de te ror nad dru gim državama, pa se kao pri mer 
najčešće na vo di od nos između In di je i Pa ki sta na, a ne ke države spro vo de te ror i 
nad stra nim državljanima, po put lo go ra ko je ne ke države ima ju za tzv. ne za ko-
ni te imi gran te, ko ji u stvar no sti uključuju „zadržavanje” i ozbilj no ugrožavanje 
ele men tar nih ljud skih pra va imi gra na ta, ili pak tak ti ke ko ju Iz rael ko ri sti pro tiv 
Pa le sti na ca, ko ja uključuje klasične terorističke ak ci je sa smr to no snom na me-
rom, po put ra ket nih na pa da na ci vil na na se lja ili ubi sta va ci vi la na uli ca ma zbog 
sum nje da su članovi terorističkih or ga ni za ci ja.4 Ka da je reč o pri me ni te ro ra, 
to jest stra te gi ja ma sov nog zastrašivanja kao ele men ta šireg strateškog na stu pa, 
u od no su između In di je i Pa ki sta na, po sto ji više per spek ti va u no vi jim ana li-
za ma o simboličkom značaju nu kle ar nog naoružanja za ove dve ze mlje, od ko jih 
ne ke eks pli cit no na vo de zastrašivanje stanovništva i uti caj na re gi o nal nu po li-
ti ku. Port pa rol pa ki stan ske par la men tar ne stran ke Bha ra tiya Ja na ta iz ja vio je 
1993. go di ne: „Mi ne želimo da nas ne ko uce nju je i tre ti ra kao ori jen tal ne crn ce 
(...) Nu kle ar no oružje će nam da ti prestiž, moć, sta tus. Sva ki In di jac će pa zi ti 

2  Vi de ti u: Mart ha Cren shaw (ed.), Encyclo pe dia of World Ter ro rism, Shar pe Re fe ren ce Pu bli-
ca ti ons, Ar monk, New York, 1997; Bru ce Hoff  man, In si de Ter ro rism, Co lum bia Uni ver sity Press, 
New York, 1998. Po sto ji niz dru gih pri me ra, po put Di va li je o ve (Du va li er) dik ta tu re u Ha i ti ju, ka da 
je država za raz bi ja nje građanskih pro te sta i ubi stva političkih pro tiv ni ka ko ri sti la nezvaničnu 
mi li ci ju Ton ton Ma co u tes. Ka da je 1985. Di va li je zbačen sa vla sti, ova teroristička gru pa je otvo-
re no po nu di la uslu ge no vim vla sti ma. Tri go di ne ka sni je je izvršila oružani na pad na cr kve nu 
službu ko joj su pri su stvo va li pro tiv ni ci vla sti, ka da je ubi je no de vet, a ra nje no 77 ci vi la. Upra vo 
je to bio događaj ko ji je iz ba cio na površinu političkih zbi va nja u Ha i ti ju sveštenika Ari sti da, 
ko ji je pri li kom na pa da i služio, i preživeo na pad. Ari stid je 1990. oba vljao dužnost pred sed ni ka 
Ha i ti ja, za tim je svrg nut i pro te ran, a po tom di rekt nim angažovanjem SAD i međunarodnih 
sna ga vraćen na vlast 1994. go di ne. Iz na ve de nih pri me ra se vi di da je pri me na državnog te ro ra 
re dov na po ja va u različitim de lo vi ma sve ta, a ne sa mo niz izo lo va nih in ci de na ta, kao i da je ona 
u suštinskoj ve zi sa pri ro dom političke vla sti i geopolitičkim okol no sti ma po je di nih ze ma lja.
3  Mic hael Ste vens, “Hi story and Forms of Ter ro rism and Co un ter ter ro rism Me a su res”, Jo ur-
nal of So ci o logy, No. 1, 2003, p. 8.
4  Te o rij ska per spek ti va di sku si je o državnom te ro ri zmu i gra ni ca ma državne po li ti ke bor be pro-
tiv te ro ri zma ski ci ra na je u: Igor Pri mo ratz, “Sta te Ter ro rism and Co un ter-ter ro rism”, in: Igor Pri-
mo ratz (ed.), Ter ro rism: Th e Phi lo sop hi cal Is su es, Mac mil lan (Pal gra ve), New York, 2004, pp. 113–27.
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ka ko se ponaša ka da zna da ima mo bom bu”. U svo joj ana li zi simboličke ulo ge 
nu kle ar nog naoružanja Džordž Perkovič (Ge or ge Per ko vich) na vo di i fran cu ske 
iz vo re ko ji tvr de da Fran cu ska ni je došla u po sed nu kle ar nog voj nog po ten ci ja la 
zbog ne ke pret nje svo joj bez bed no sti, ne go da bi ima la do volj no zastrašujuću 
međunarodnu po zi ci ju sa ci ljem da zadrži stal no me sto u Sa ve tu bez bed no sti 
Uje di nje nih na ci ja:

Fran cu ski bez bed no sni stručnjaci ve ru ju da je suštinski raz log za 
po sto ja nje nji ho vog nu kle ar nog ar se na la to da se sačuva stal no me sto 
Fran cu ske u Sa ve tu bez bed no sti. Je di na „ja sna i pri sut na opa snost” sa 
ko jom se Fran cu ska suočava je — ire le vant nost, i to je opa snost pro-
tiv ko je se Fran cu ska bra ni po se do va njem nu ke lar nog oružja. Slično 
to me, Pa ki stan ni je vršio pro be nu ke lar nog oružja za to što su ga na 
to pri nu di li bez bed no sni im pe ra ti vi. Pa ki stan ski li de ri su bi li uve re ni 
u funk ci o nal nost nu kle ar nih po ten ci ja la. Oni su iz ve li kon tro verz nih 
šest nu kle ar nih te sto va, ti me rizikujući međunarodne sank ci je ko je 
su mo gle na ne ti ta kvu štetu nji ho voj na ci o nal noj bez bed no sti ka kvu 
ni kad ne bi mo gla iza zva ti In di ja, pre sve ga usled političkih pri ti sa ka 
(...) Naveće opa sno sti (sa ko ji ma se suočavaju In di ja i Pa ki stan) su 
unutrašnje pri ro de. Unu tar Pa ki sta na, to su galopirajuća ko rup ci ja, 
eko nom ska ne funk ci o nal nost, sektaški kon fl ik ti između Šiita i Su ni ta, 
između Mohadžija i sta ro se de la ca Sin di ja u Karačiju, kao i ge ne-
ral no od su stvo ide je o „građanskim vr li na ma”. Unu tar In di je, po sto je 
ten zi je između ka sti i između Hin du i mu sli man skog stanovništva, 
secesionistički po kre ti, loša upra va i struk tur ne eko nom ske ne a de kvat-
no sti ko je utiču da le ko više na na ci o nal nu bez bed nost i na ci o nal nu 
sna gu ne go što to čine nu kle ar ni ar se na li Pa ki sta na i Ki ne. Objašnjenje 
za po se do va nje nu kle ar nog ar se na la ko je se po zi va na „spoljašnju bez-
bed nost” na mer no zamračuje tehnološke, političke i nacionalističke 
im pul se ko ji čine da po se do va nje tog oružja iz gle da kao prečica do sta-
tu sa ve li ke ze mlje za države ko je su inače u kri zi.5

Bez ob zi ra na to da li se složimo sa Perkovičevim opštim zaključkom u 
po gle du od no sa između različitih pret nji na ci o nal noj bez bed no sti, pre sve ga 
između unutrašnjih i spoljašnjih (po sto je raz lo zi da se sma tra da je spođašnja 
nu kle ar na pret nja u opi sa nim geopolitičkim okol no sti ma ipak ozbilj ni ja od 
unutrašnjih ele me na ta društvene i kri ze političkih in sti tu ci ja), nje go va ana li za 
ja sno po ka zu je jed nu od ne svo di vih di men zi ja pri me ne te ro ra ili ma sov nog 
stra ha u do me nu bi la te ral nih od no sa između država ko je pa te od hroničnih 
bez bed no snih pro ble ma ka ko uza jam no, ta ko i iz nu tra. Po se do va nje nu kle ar-

5  Ge or ge Per ko vich, “Nuc le ar Pro li fe ra tion: Th ink Again”, Fo re ign Po licy, No. 112, Fall 1998, 
pp. 16–7.
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nog oružja čiji objek tiv ni uslo vi pri men lji vo sti faktički ne po sto je, to jest čija 
bi pri me na auto mat ski značila i samouništenje, zbog ge o graf ske bli zi ne de kla-
ri sa nih ne pri ja te lja, po put slučaja In di je i Pa ki sta na, sa svim očigledno služi 
održavanju od no sa za sno va nih na „ravnoteži stra ha” ko ja podseća na hlad no-
ra tov sku lo gi ku od no sa između tadašnjih su per si la. Pošto je u ovim re gi o nal-
nim slučajevima reč o ma sov nom stra hu — taj strah kao politički cilj je vr lo 
ja sno zahvaćen u na ve de noj iz ja vi port pa ro la stran ke Bha ra tiya Ja na ta, ko ji 
kaže da će zbog pa ki stan skog nu kle ar nog oružja stra ho va ti „sva ki In di jac” — 
može se go vo ri ti o ne koj vr sti recipročnog državnog te ro ri zma u smi slu širih 
shva ta nja te ro ri zma ka kva usva ja ju, re ci mo, Vol cer, Vol fo va i Ka plan, pri čemu 
je reč o te ro ri sa nju, ili po ten ci jal nom te ro ri sa nju, ne svo jih, ne go građana dru-
gih država.

Na ve de ni iz u ze ci re la ti vi zu ju opšti stav da sva ki te ro ri zam čiji je ak ter 
država teži da održi re pre si ju nad oni ma ko ji su podređeni ili da je sva ki državni 
te ro ri zam „ob lik vla da vi ne”, dok je sva ki te ro ri zam čiji su ak te ri nedržavni 
„iza zov vla da vi ni”, ne mo ra isrp no i pot pu no tačno opi si va ti ni državni, ni 
nedržavni te ro ri zam.6

Od nos po jav nih ob li ka te ro ri zma i iz bo ra osno va za ti po lo gi za ci ju

Instrumentalistički pri stup ti po lo gi zo va nju te ro ri zma ima svo je 
metodološke vr li ne, po put spo sob no sti da po seb no ja sno za hva ti po jav ne ob li ke 
te ro ri zma. Reč je pre sve ga o ma ni fe sta ci ja ma ko je određuju način na ko ji će 
šira jav nost doživljavati ne ku terorističku kam pa nju i gru pu ko ja sto ji iza nje. 
Od pri ro de tih ma ni fe sta ci ja, a one kao bit ne fak to re uključuju iz bor žrtava po 
ni vou dis kri mi na tiv no sti, ste pen de struk tiv no sti me to da ko je te ro ri sti upo tre-
blja va ju, i pri ro du ak te ra u smi slu nji ho vog državnog ili ne for mal nog sta tu sa, 
bit no za vi si i mogućnost da ne ka teroristička kam pa nja ostva ri svoj cilj i bu de 
faktički le gi ti mi zo va na to kom iz ve snog vre men skog pe ri o da. Isto ri ja po zna je 
i slučajeva uspešnih, i neuspešnih terorističkih kam pa nja u ovom kon tek stu. 
U načelu, prin cip ko ji je do sa da određivao ste pen po ten ci jal ne uspešnosti ne ke 
terorističke kam pa nje, sa tačke gledišta ostva re nja ci lje va te ro ri sta, a po sma-
tra no instrumentalistički, pre ma na ve de nim kri te ri ju mi ma za kla si fi  ka ci ju 
te ro ri zma, za sni vao se na što većoj dis kri mi na tiv no sti u iz bo ru žrtava (što 
ma nje ci vil nih žrtava) i na iz bo ru ne smr to no snih me to da. Ka da je reč o pri ro di 
ak te ra, ona je u da nas raz vi je noj li te ra tu ri utvrđena kao ne u tra lan fak tor ko ji 
ne opre de lju je mo ral no vred no va nje po stu pa ka, što je i u skla du sa osnov nom 

6  Ric hard Schultz, “Con cep tu a li zing Po li ti cal Ter ro rism: A Typo logy”, Th e Jo ur nal of In ter-
na ti o nal Aff  a irs, vol. 32, 1978, p. 11; Li am Har te, “A Ta xo nomy of Ter ro rism”, in: Ti mothy Sha-
na han (ed.), Phi lo sophy 9/11, Open Co urt, Chi ca go, 2005, p. 28.



Mina Zirojević46

in tu i tiv nom etičkom po stav kom nor ma tiv nog vred no va nja rad nji pre vas hod no 
pre ma ka rak te ri sti ka ma rad nji, a ne pre ma iden ti te tu nji ho vog su bjek ta.

Iako je instrumentalistička kla si fi  ka ci ja te ro ri zma da nas ve ro vat no naj u-
ti caj ni ja u glo bal nim okvi ri ma, ona u bit nom smi slu za po sta vlja iz ve snu fe no-
me no lo šku, de lom de skrip tiv nu, ali takođe analitički vr lo značajnu, di men zi ju 
te ro ri zma ko ja je pre sve ga za sno va na na teleološkim pret po stav ka ma, to jest 
na kla si fi  ka ci ji te ro ri zma pre ma ci lje vi ma. Reč je o tra di ci o nal ni joj kla si fi  ka ci ji, 
kao što je po me nu to u uvod nom odelj ku ovog po gla vlja, ali je ona de skrip tiv no 
i analitički značajna zbog to ga što otva ra pro stor za raz ma tra nje mogućnosti 
odgovarajućeg de lo va nja pre ma po je di nim vr sta ma te ro ri zma. Ako se zadržimo 
na da nas naj u ti caj ni joj kla si fi  ka ci ji, ona, kao metodološki instrumentalistička 
per spek ti va, otva ra mogućnosti šireg te o rij skog za hva ta nja te ro ri zma kao struk-
tur nog fe no me na sa vre me nog glo ba li zo va nog društva, a pre sve ga mogućnost 
nor ma tiv nog vred no va nja te ro ri zma u jed noj per for ma tiv noj per spek ti vi, to jest 
nor ma tiv noj ma tri ci za sno va noj pre sve ga na načinima ar ti ku la ci je ci lje va čija 
se le gi tim nost sa ma po se bi, u načelu, ne do vo di u pi ta nje. Dok je upra vo raz vi-
ja nje ova kve nor ma tiv ne ma tri ce i osnov ni cilj in stru men ta li sta, pre ma našem 
mišljenju, tra di ci o nal ni ja per spek ti va kla si fi  ka ci je pre ma ci lje vi ma terorističkih 
gru pa je bar jed na ko to li ko značajna sa tačke gledišta mogućnosti pre i spi ti va-
nja sa mih ci lje va i, što je praktično važnije u bez bed no snom sve tu po sle 11. 
sep tem bra 2001. go di ne, sa tačke gledišta mogućnosti raz vi ja nja efek tiv nih 
po li ti ka bor be pro tiv te ro ri zma. Sto ga se opi sa na instrumentalistička kla si fi -
ka ci ja mo ra ba lan si ra no sa gle da ti u kon tek stu nešto de talj ni je di sku si je kla si-
fi  ka ci je te ro ri zma pre ma ci lje vi ma. Tek u je din stve noj, sintetičkoj per spek ti vi 
ova dva pri stu pa moguće je, uzimajući u ob zir kon kret ne okol no sti po je di nih 
terorističkih kam pa nja i bez bed no snih okruženja, raz vi ja ti odgovarajuće ob li ke 
antiterorističke po li ti ke.

Re zi me

U tek stu se raz ma tra je dan kon kre tan aspekt sa vre me ne instrumentalističke 
ka te go ri za ci je te ro ri zma — ka te go ri za ci ja pre ma ak te ri ma terorističkih ak ci ja. 
U najširem smi slu, ova ka te go ri za ci ja pod ra zu me va raz li ku između terorističkih 
ak ci ja čiji je ak ter države (državni te ro ri zam) i onih čiji su ak te ri nedržavni 
(ma nje ili više ne for mel ne gru pe). Autor ka u tek stu upoređuje različite for me 
državnog te ro ri zma, ukazujući na činjenicu da se u najvećem de lu li te ra tu re 
sma tra da je državni te ro ri zam usme ren na iza zi va nje te ro ra (raširenog stra ha) 
kod sop stve nog stanovništva ili nje go vih de lo va, u ci lju održavanja auto ri tar nih 
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mo de la vla da vi na, dok se u da le ko ma njem obi mu uka zu je i na državni te ro ri-
zam čija su me ta građani dru gih država. I je dan i dru gi ob lik državnog te ro ri-
zma za vi se ka ko od pri ro de političkog si ste ma u ne koj državi, ta ko i od bit nih 
geopolitičkih fak to ra, imajući u vi du po zna te pri me re državnog te ro ri zma, ko je 
autor ka na vo di u tek stu, za ko je je, u po je di nim nji ho vim fa za ma, po sto ja la 
podrška geopolitički naj u ti caj ni jih ze ma lja.
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KRI MI NAL NA IN DU STRI JA 
SINTETIČKIH DRO GA: TREND U SR BI JI

Zo ran Golubović ∗

AB STRACT
Th e paper compares new trends in the production and ilegal traffi  cking 
of synthetic drugs (ecstasy, MDMA), designer drugs (2CL), and their 
precursors, focusing on the markets of the EU, Balkans and Serbia. 
Th e author stresses the industrial and marketing advantages of synthetic 
drugs compared to natural ones, with a focus on the simplifi cation of the 
production process, due to easily available resources needed for deriving 
synthetic drugs (home-made and low-cost laboratories; accessible raw 
materials). Th e author emphasizes that the recent spread of very dangerous 
“date-rape” drugs, such as GHB, pose new risk for public health in Serbia, and 
an increasing challenge for law enforcement agencies and social services.

Ključne reči: zloupotreba droga, zavisnost, organizovani kriminal, kriminal 
vezan za narkomaniju, sintetičke droge, prekursori, dizajner droga, ekstazi.

Or ga ni zo va ni kri mi nal da nas po stao je ne ka vr sta mul ti na ci o nal ne in du-
stri je ko ja pruža mogućnost ogrom ne za ra de, ne po zna je na ci o nal ne gra ni ce ni ti 
državni su ve re ni tet.1 Pro iz vod nja po lu pri rod nih dro ga, sintetičkih dro ga, di zaj-
ner dro ga i pre kur so ra spa da u na ju no sni je ak tiv no sti or ga ni zo va nog kri mi-
na la.2 Pred nost sintetičkih dro ga ogle da se u to me što mo gu da se pro iz vo de 
širom sve ta jer ni su uslo vlje ne ge o graf skim fak to ri ma za raz li ku od pro iz vod nje 

1  Momčilo Grubač, Bor ba pro tiv or ga ni zo va nog kri mi na la u Sr bi ji, In sti tut za upo red no pra vo, 
Be o grad, 2008, str. 31.
2  Di zaj ner dro ge su sup stan ce čija je mo le ku lar na struk tu ra pro me nje na u ci lju poboljšanja 
nji ho vog dej stva ili zaobilaženja za kon skih pro pi sa.

∗  Autor je načelnik Ode lje nja za kon tro lu za ko ni to sti u ra du Po li cij ske upra ve za Grad Be o-
grad Mi ni star stva unutrašnjih po slo va Vla de Re pu bli ke Sr bi je.
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pri rod nih dro ga. Pro iz vod nja se or ga ni zu je u la bo ra to rij skim uslo vi ma gde se 
različite he mi ka li je i po lu pro i zvo di he mij skim pro ce si ma pre tva ra ju u go to ve 
pro iz vo de — dro ge. U taj nim la bo ra to ri ja ma or ga ni zu je se ce lo ku pan pro ces 
pro iz vod nje od osnov nih he mi ka li ja do go to vih pro iz vo da. Pro ces pro iz vod nje 
sintetičkih dro ga ni je teško or ga ni zo va ti jer se la bo ra to ri je re la tiv no la ko in sta-
li ra ju, obično van na se lje nih područja, ma da ih ima i u grad skim sre di na ma, 
po dru mi ma stam be nih zgra da, pri vat nim kućama, kamp-kućicama, pri ko li ca ma 
i slično. Pr ve taj ne la bo ra to ri je za pro iz vod nju sintetičkih dro ga ot kri ve ne su kra-
jem dva de se tog ve ka u Ho lan di ji, Nemačkoj, Bel gi ji, Dan skoj i Luk sem bur gu, a 
u no vi je vre me slične la bo ra to ri je ot kri ve ne su u Sr bi ji i u ze mlja ma u okruženju. 
Pri me ra ra di, u pro te kle dve go di ne u Bu gar skoj je uništeno de set taj nih la bo ra-
to ri ja za pro iz vod nju sintetičkih dro ga. Evrop ski po li cij ski iz vo ri uka zu ju takođe 
na pro iz vod nju am fe ta mi na (čak i ek sta zi ja) u zo ni Ma ke do ni je pod kon tro lom 
al ban ske nar ko ma fi  je. Pre ma po da ci ma Evro po la, taj ne la bo ra to ri je mo gle bi bi ti 
smeštene u pla nin skim se li ma bli zu gra ni ce sa Ko so vom i Me to hi jom.3

Pre ma po da ci ma na ve de nim u izveštaju Evro po la za 2006. go di nu, pro-
iz vod nja, tr go vi na i upo tre ba sintetičkih dro ga je su u po ra stu. La bo ra to ri je u 
Ho lan di ji i Bel gi ji i da lje prednjače po pro duk tiv no sti, ali im se pridružuju Polj-
ska, baltičke ze mlje i Bu gar ska. Pro ce na je da je 2004. i 2005. go di ne pro met do sti-
gao čak 500 ki lo gra ma am fe ta mi na, što ni je za ne mar lji va količina uzimajući u 
ob zir činjenicu da se ova vr sta dro ge pro iz vo di u ta ble ta ma ko je su, sva ka po na-
o sob, re la tiv no ma le za pre mi ne i težine. Takođe, zabrinjavajuće de lu je činjenica 
da je ce na ove vr ste dro ge u pa du na cr nom tržištu, po seb no u Ve li koj Bri ta ni ji, 
dok sâm pro ces pro iz vod nje u tehnološkom smi slu po sta je sve jeft  i ni ji i jed no-
stav ni ji.4 Is po ru ke i ni vo potrošnje ovih dro ga po ras tao je u po je di nim me di-
te ran skim ze mlja ma, te je ta ko u to ku 2004. i 2005. go di ne premašio ci fru od 
12 mi li o na ta ble ta. Pro iz vod nja i potrošnja ek sta zi ja i sintetičkih dro ga povećana 
je u ze mlja ma u raz vo ju, dok se pro iz vod nja he ro i na, ko ka i na i ka na bi sa sta bi-
li zo va la ili je u pa du. U uspo nu je pro iz vod nja sintetičkih dro ga u jugoistočnoj 
Azi ji gde se u ve li kim la bo ra to ri ja ma pro iz vo de ogrom ne količine ta ble ta, me tan-
fe ta mi na, kri stal nog me ta i sup stan ce kao što je ke ta min. U Sa u dij skoj Ara bi ji, 
2007. go di ne, za ple nje na je trećina ukup ne količine za ple nje nog am fe ta mi na na 
glo bal nom ni vou, ko ji je inače po pu la ran u Ki ni i SAD. Pre ma po je di nim pro ce-
na ma, po sled njih ne ko li ko go di na se u sve tu pro iz ve de više od 40 to na sintetičke 

3  Ksa vi je Ro fr, Al ban ska ma fi  ja: pret nja Evro pi, Fo rum za bez bed nost i de mo kra ti ju, Be o grad, 
2005, str. 95.
4  Za ni mlji vo je da su se čak i na In ter ne tu po ja vi li pi sa ni re cep ti o me to do lo gi ji i načinu 
ra da la bo ra to ri je, tj. o načinu pro iz vod nje sintetičkih dro ga, što je no vi kriminalistički iza zov 
današnjice, te je Evro pol započeo bor bu i pro tiv te no ve vr ste kriminalističke ak tiv no sti. O to me 
vi de ti u: Jel le van Bu u ren, “Euro pol ta kes up the fi ght aga inst drugs cri me on the In ter net”, He i se 
On li ne, 5 Oc to ber 2000, In ter net, http/www.hei se.de/tp/r4/ar tikl/8/8859/I/HTML.
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dro ge na godišnjem ni vou, što je de set pu ta više ne go de ce ni ju ra ni je. Početkom 
ok to bra 2009. go di ne meksičke vla sti su u dve odvo je ne ak ci je za ple ni le 37 to na 
sintetičke dro ge. 

Iako se već de ce ni ja ma vla sti širom sve ta bo re pro tiv nar ko ma ni je, po ja va 
la ko do stup ne i vr lo jeft  i ne sintetičke dro ge ko ja žestoko ra za ra moždane ćelije 
pri sut na je i na pro sto ru Sr bi je. Upo tre ba dro ga u našoj ze mlji je, u pro te klih osam 
go di na, u kon stant nom po ra stu, što potvrđuje po da tak da je čak 90 od sto mla dih 
pro ba lo ma ri hu a nu, kao i upo zo re nje da se sve više kon zu mi ra ju naj u bo ji ti ji nar-
ko ti ci — he roin i sintetičke dro ge.5 Sintetičke dro ge se pro da ju pod atrak tiv nim 
ime ni ma: „Ek sta zi”, „Lo ver speed”, „Eufo ri ja”, „Adam i Eva”, „Čokoladni čips” i 
slično. U Be o gra du se na ve de ne pi lu le često služe na tanjirićima ume sto kolača, 
na žurkama osno va ca i srednjoškolaca, a ce na za jed nu ta ble tu kreće se od 75 do 
150 di na ra.

Du go se ve ro va lo da se sintetičke dro ge u Sr bi ju uba cu ju ile gal nim ka na-
li ma iz su sed nih ze ma lja, pre sve ga Bu gar ske i Ma ke do ni je, ali su pri pad ni ci 
Mi ni star stva unutrašnjih po slo va Re pu bli ke Sr bi je 2003. go di ne u No voj Pa zo vi 
ot kri li pr vu taj nu la bo ra to ri ju za pro iz vod nju sintetičkih dro ga — do ta da najveću 
na Bal ka nu. Po tom su 2008. go di ne ot kri ve ne taj ne la bo ra to ri je za pro iz vod nju 
sintetičkih dro ga u Krnjači i Vinči kod Be o gra da. U po li cij skoj ak ci ji ko ja je tra-
ja la sko ro go di nu da na za ple nje no je oko de set hi lja da ta ble ta ek sta zi ja i oko 20 
to na am fe ta min sul fa ta — sme se za pro iz vod nju ek sta zi ja vred no sti od oko de set 
mi li o na evra, a vred nost ot kri ve nih far ma ce ut skih mašina nešto je ma nja. Glav ni 
or ga ni za tor ile gal ne pro iz vod nje bio je dok tor far ma ci je i vla snik fi r me „Le nal 
farm”. Ce lo ku pan pro ces pro iz vod nje oba vljao se po re cep tu ri vla sni ka, a među 
ne po zna tim proizvođačima na la zio se ma gi star he mi je. Ne ke pro ce ne go vo re da 
je ova do bro or ga ni zo va na kri mi nal na gru pa od 2000. go di ne do ot kri va nja i 
hapšenja pro iz ve la 31 200 000 ta ble ta ek sta zi ja, a da je moguća za ra da od pro-
iz vod nje i pro da je ove sintetičke dro ge oko 50 mi li o na evra. U de cem bru 2008. 
go di ne po li ci ja je ot kri la fa bri ku sintetičke dro ge u Krnjači i za ple ni la više od 
2,5 to ne am fe ta mi na. Fa bri ka u Krnjači bi la je najvažnija ka ri ka u srp skom lan cu 
za pro iz vod nju sintetičkih dro ga. To kom 2008. go di ne po li ci ja je u jed noj kući u 
Vinči ot kri la taj nu la bo ra to ri ju za pro iz vod nju sintetičkih dro ga ko jom pri li kom 
je uhap si la dvo ji cu srp skih i jed nog bu gar skog državljanina.

Sintetičke ili „di zaj ni ra ne dro ge” oponašaju efek te pri rod nih, ali su mno go 
jače i opa sni je. Po lu pri rod ne, sintetičke i di zaj ner dro ge ne mo gu se pro iz vo di ti 

5  Korišćenje dro ge povećano je u gra do vi ma i ma njim me sti ma, a ko ri sni ka ima u svim 
društvenim gru pa ma, na ci o nal nim i ver skim za jed ni ca ma. U Sr bi ji je, takođe, u pro te klih osam 
go di na dramatično povećan pro met dro ge i za ple nje no je 2,43 to ne he ro i na, 15,9 to na ma ri hu-
a ne, 71,6 ki lo gra ma ko ka i na, 90,8 ki lo gra ma hašiša i 2,14 mi li o na ta ble ta ek sta zi ja. Istraživanja 
među građanima sta ro sti 15 do 59 go di na po tvr di la su da je ma ri hu a na najčešće korišćena dro ga, 
a zabelažena je i bla ga ten den ci ja ra sta korišćenja ko ka i na i sintetičkih dro ga.
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bez određenih he mij skih sup stan ci. He mij ske sup stan ce od ko jih se pro iz vo de 
sintetičke dro ge po de lje ne su u dve ka te go ri je — pre kur so re i osnov ne he mi ka-
li je, iako se ter min pre kur so ri ko ri sti za obe.6 Pre kur so ri se mo gu naći u širokom 
ra spo nu u he mij skoj i far ma ce ut skoj in du stri ji. Mno ge esen ci jal ne he mi ka li je 
po treb ne za pro iz vod nju sintetičkih dro ga ima ju ve li ku ko mer ci jal nu pri me nu, 
nji ma se naširoko tr gu je i do stup ne su u mno gim ze mlja ma. Osim pre kur so ra za 
pro iz vod nju sintetičkih dro ga po treb ni su ra zni re a gen si i rastvarači.7 Sa br zim 
raz vo jem he mij ske in du stri je povećao se broj sup stan ci ko je se ko ri ste u pro iz-
vod nji sintetičkih dro ga. 

Or ga ni zo va ne kri mi nal ne gru pe do la ze do he mi ka li ja neo p hod nih u pro iz-
vod nji dro ga na više načina. Tr gov ci dro gom često eks tra hu ju he mij ske sup stan ce, 
naročito pse u do e fe drin iz far ma ce ut skih pre pa ra ta, a Kon ven ci ja UN pro tiv ne za-
ko ni tog pro me ta dro ga i psi ho trop nih sup stan ci iz 1988. go di ne ne kontroliše far-
ma ce ut ske pre pa ra te i do zvo lja va da se nji ma tr gu je na in ter na ci o nal nom ni vou, 
ne obazirući se na le gi tim nost potražnje, osim ako ta kve kon tro le nalažu ze mlje 
iz vo za i uvo za. Takođe, he mij ske sup stan ce mo gu se pre u sme ra va ti iz domaće 
he mij ske pro iz vod nje da se raz vi je ile gal na pre ra da dro ga unu tar jed ne države. 
Treći način pri stu pa or ga ni zo va nog kri mi na la neo p hod nim he mij skim sup stan-
ca ma sa sto ji se u to me što se one le gal no uvo ze u ze mlje ko je pro iz vo de nar-
ko ti ke, sa zvaničnim do zvo la ma za uvoz i za tim se vrši zlo u po tre ba. He mij ske 
sup stan ce mo gu se pro iz vo di ti u jed noj ze mlji ili se mo gu uve sti u nju, da bi se 
po tom pre u ze le iz domaće tr go vi ne i prokrijumčarile u su sed nu ze mlju u ko joj 
se pra ve nar ko ti ci. Po red na ve de nog, he mij ske sup stan ce mo gu bi ti pogrešno eti-
ke ti ra ne ili se mo gu pre pa ki va ti i pro da va ti kao pre pa ra ti ko ji ne podležu kon-
tro li, kao što se mo gu ot pre ma ti u ze mlje i re gi o ne u ko ji ma ni je raz vi jen si stem 
nad zo ra. No ve „di zaj ner dro ge” na pra vlje ne su ta ko da ima ju fi zičke i psihičke 
efek te ana log no he ro i nu, ko ka i nu, am fe ta mi ni ma a mo gu se pro iz ve sti od sup-
stan ci ko je se ne kontrolišu. Na kra ju, tr gov ci dro gom pro iz vo de he mij ske sup-
stan ce ko je podležu nad zo ru od si ro vi na ko je se ne kontrolišu, što je ve o ma skup 
i težak pro ces. Na bro jani načini zlo u po tre be he mij skih sup stan ci za pro iz vod nju 
opo jnih dro ga do bro su sa kri ve ni iza lažnog fak tu ri sa nja, višestrukih pre to va ra, 
korišćenja slo bod nih tr go vin skih zo na i mno gih dru gih me to da ko je skri va ju 
pra vu pri ro du pro iz vo da, nje go vog kraj njeg pri ma o ca i konačnu pri me nu.8

6  To su he mij ske sup stan ce čija mo le ku lar na struk tu ra for mi ra struk tu ru ili deo struk tu re 
kon tro li sa nog je di nje nja.
7  Re a gen si su je di nje nja ko ja omogućavaju pro me nu struk tu re je di nje nja pre kur so ra ka ko bi 
se do bio željeni pro iz vod. Rastvarači su pomoćne sup stan ce, tečnost ko ja obezbeđuje ho mo ge-
nost re ak ci o nog okruženja ili služi za pročišćavanje pro iz vo da.
8  Opširnije po gle da ti u: “Th e 2006 In ter na ti o nal Nar co tics Con trol Stra tegy Re port (IN CSR)”, 
the De part ment of Sta te, Th e Uni ted Sta tes of Ame ri ca, 2006, In ter net, http://www.sta te.gov/p/
inl/rls/nr crpt/2006/#.
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Ta be la 1: Spi sak he mi ka li ja (pre kur so ra) ko je se 
najčešće ko ri ste za pro iz vod nju sintetičkih dro ga9

He mi ka li ja Mogući konačni pro iz vod

1- fe nil-2 pro pa non (BMK) Me tam fe ta min ili am fe ta min

3,4 me ti len di ok si fe nil-2-pro pa non (PMK) MDA, MDE, MDMA

An tra nil na ki se li na Me ta kva lon

Efe drin Me ta fe ta min i am fe ta min

Er go me trin LSD

Er go ta min LSD

Fenilsirćetna ki se li na Me ta fe ta min, am fe ta min

Izo sa frol MDA i MDMA

Li zer go va ki se li na LSD

N-ace ti lan tr nil na ki se li na Me ta kva lon

Pi pe ri din PCP

Pi pe ro nal MDA, MDE i MDMA

Pse u do e fe drin Me tam fe ta min

Sa frol MDA, MDE i MDMA

An hi drid sirćetne ki se li ne He roin

Ka li jum per man gan ta Ko kain

Hlorovodonična ki se li na svi nar ko ti ci

Krečna ki se li na Me tam fe ta min i MDA

Ace tin Ko kain i he roin

Eti le ter svi nar ko ti ci

Me ti le til ke ton Ko kain

To luen svi nar ko ti ci, ko kain

Po red he mi ka li ja za us po sta vlja nje pro ce sa pro iz vod nje u la bo ra to ri ja ma 
po treb no je he mij sko i far ma ce ut sko zna nje kao i ade kvat na opre ma neo p hod na 

9  Po da ci iz ta be le na ve de ni su pre ma: B. Otašević i Zo ran Golubović, „Taj ne la bo ra to ri je za 
pro iz vod nju sintetičkih dro ga”, Cr no gor ska re vi ja za krivično pra vo i kri mi nal nu po li ti ku, 2009, 
str. 178–81.
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za pro iz vod nju, a to su, u stva ri, pred me ti za sva ko dnev nu upo tre bu po put va tro-
stal nog posuđa, ko fa, plastičnih po su da za skladištenje, fl aša, te gli, epru ve ta, 
gu me nih ru ka vi ca, alu mi ni jum skih fo li ja itd. Po sto ji i na men ska opre ma kao 
što su mašine za ta ble ti ra nje dro ge, utiskivači sa lo go om ili poprečnom li ni jom, 
ka lu pi, četke, pum pe za ma zi vo, alat za podešavanje i održavanje, gra nu la to ri, 
va ge za pre ci zno me re nje, mešalice, mašine za pre bro ja va nje ta ble ta, kom pre sor 
va zdu ha sa pištoljem za iz du va va nje i dru go. 

Po sto ji više raz lo ga zbog ko jih se kri mi nal ne gru pe odlučuju da sintetičke 
dro ge pro iz vo de u ob li ku ta ble ta i to:

do zi ra nje ak tiv ne sup stan ce (sintetičke dro ge) može bi ti do bro od me-• 
re no u sva koj ta ble ti;
ograničava se pro me na do zi ra ne količine;• 
po sto ji mogućnost za određivanje do za (ta ble ta se može po de li ti na dva • 
de la po poprečnoj li ni ji na ta ble ti);
he mij ski i mikrobiološki ta ble te do bro pod no se skladištenje;• 
ta ble te se la ko pa ku ju i la ko tran spor tu ju;• 
ta ble te se la ko kon zu mi ra ju — gu ta njem;• 
ta ble te se la ko pre po zna ju po ob li ku, lo gu i bo ji.• 10

Po red ek sta zi ja na ovim pro sto ri ma po ja vlju je se ga ma hi drok si bu ti rat 
(GHB), ili „dro ga za si lo va nje”, ko ja se do bi ja od ga ma bu ti ro lak to na i na tri jum 
hi drok si da. GHB se na zi va tečnim ek sta zi jem i ma nje košta. Vi so ko kon cen tri sa ni 
ob lik ove dro ge može se naći na američkim uli ca ma u bočicama veličine i ob li ka 
ho tel skog šampona. Jed na do za je obično pun po klo pac a u bočici ima oko de vet 
do za u za vi sno sti od kon cen tra ci je sme se. U bočicama se GHB pro da je u ob li ku 
pro vid ne tečnosti bez mi ri sa, bla go slan ka stog ili sa pun skog uku sa, a u po sled-
nje vre me može se naći kao be li prah ko ji se ušmrkuje ili kom pre su je u ta ble tu. 
GHB je u upo tre bu ušao kao sred stvo pro tiv de pre si je i anabolički ste roid ko ji su 
ko ri sti li bo di-bil de ri i atletičari, a sma tran je za ko ri snu do pu nu u is hra ni i sred-
stvo za sa go re va nje ma snih na sla ga. GHB je u SAD za bra njen 1990. go di ne, ali se 
ile gal no pro iz vo di u taj nim la bo ra to ri ja ma, dok se u Evro pi još ko ri sti kao sred-
stvo za opštu ane ste zi ju. GHB, tečni ek sta zi ili „dro ga za si lo va nje” već je sti gao 
u Hr vat sku, a može se očekivati i na te ri to ri ji Re pu bli ke Sr bi je. Efek ti GHB raz li-
ku ju se od oso be do oso be i od jed ne do dru ge si tu a ci je. Početni efek ti uključuju 
eufo ri ju i opuštanje, povećanu druželjubivost i otvo re nost. U ro ku od 15 mi nu ta 
može doći do mučnine, vr to gla vi ce, po spa no sti, poremećaja u vi du, re spi ra tor nih 
poremećaja, am ne zi je, in fark ta i ko me. Sa mo 1999. go di ne u SAD je re gi stro van 
71 slučaj smr ti po ve za ne sa GHB.

10  Ibid.
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To kom 2008. go di ne po li cij sko-ope ra tiv nim ra dom uočeno je da gru pe ko je 
švercuju dro gu na tra di ci o nal nom tzv. bal kan skom pu tu dro ge sve češće ko ri ste 
te ri to ri ju Ru mu ni je i za o bi la ze Sr bi ju. Re zul ta ti ana li za po ka zu ju da su raz lo zi 
povećana ak tiv nost Mi ni star stva unutrašnjih po slo va Sr bi je, nje go va bo lja or ga-
ni zo va nost i efi  ka snost, kao i okol nost da je Ru mu ni ja članica Evrop ske uni je i da 
je usled sma nje ne kon tro le na graničnim pre la zi ma olakšano krijumčarenje nar-
ko ti ka u ze mlje za pad ne Evro pe.

Or ga ni zo va ni kri mi nal sa svim svo jim po jav nim ob li ci ma ugrožava te me-
lje sa vre me nog građanskog društva i osnov ne te ko vi ne de mo krat skog uređenja. 
Pro iz vod nja i tr go vi na opoj nim dro ga ma kao na ju no sni ji i naj pro fi  ta bil ni ji ob lik 
or ga ni zo va nog kri mi na la, po sta je složen bez bed no sni pro blem ko ji uzro ku je 
ozbilj ne i složene po sle di ce za sva ki prav ni i društveni si stem pa i naš. Po ja va 
sintetičkih dro ga na te ri to ri ji naše ze mlje ni je ne po zna ni ca već re al nost ko ja 
or ga ni zo va nim kri mi nal nim gru pa ma omogućava sti ca nje enorm ne fi  nan sij ske 
do bi ti. Sintetičke dro ge čak su ne ko li ko pu ta jeft  i ni je od pri rod nih dro ga i sa mim 
tim do stup ni je mlađoj ge ne ra ci ji, te di le ri osmišljeno šire nar ko man sku po pu la-
ci ju među mla di ma, dobijajući ogro man broj kon zu me na ta u sva koj no voj ge ne-
ra ci ji. Naša ze mlja uz snažnu političku vo lju, odgovarajuća sred stva, uver lji vu 
podršku jav no sti i međunarodne za jed ni ce mo ra po kre nu ti široku i de lo tvor nu 
ak ci ju pro tiv svih ob li ka or ga ni zo va nog kri mi na la a po seb no pro tiv pro iz vod nje 
pro me ta i korišćenja dro ga među mlađim naraštajima.

Re zi me

U ra du autor ana li zi ra ve o ma ak tu el nu pro ble ma ti ku or ga ni zo va nog kri-
mi na la sa po seb nim osvr tom na pro iz vod nju, pro da ju i korišćenje sintetičkih 
dro ga kao naj ra spro stra nje ni jeg i na ju no sni jeg ob li ka or ga ni zo va nog kri mi na la. 
Po seb no uka zu je na pro iz vod nju sintetičkih dro ga na području Re pu bli ke Sr bi je 
u ko ji ma prednjače ek sta zi, MDMA, LSD, me ta am fe ta min i MDA, kao i po ja vu 
ne kih no vih sintetičkih dro ga kao što je tečni ek sta zi (GHB). Autor naglašava da 
je zbog no vih sintetičkih dro ga go to vo onemogućena kon tro la pro me ta i pro iz-
vod nje nar ko ti ka i da će to ubr zo po sta ti je dan od najtežih pro ble ma sa ko ji ma će 
se suočiti nadležni or ga ni u raz vi je nim ze mlja ma, ali i u Sr bi ji. Po treb no je osmi-
sli ti no vu stra te gi ju pri stu pa za po stu pa nje bez bed no snih struk tu ra u su zbi ja nju 
ovog društvenog pro ble ma.
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